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Aliién. György görög király a prevazai és ja. 
ninai hitközségek vezetőit magas kitüntetésben ré- 
s/esitctte. Nemrégiben a király meglátogatta ezeket 
a helyeket, ahol rendkívül szívélyes fogadtatásban 
x olt része.

Kanna*. A kauuasi (kovnói) egyelem jogi fa­
kultása elhatározta, hogy prof. Jabulmtis dékán 
|iibilenmu alkalmából kiadja müvét, amely a lit- 

V áu zsidók ír. és 18. századbeli parlamentjéről szol 
A munka főleg a Waad Árba Arcot szlnodusanak 
történetevei foglalkozik.

Nnv-York. A cionista munkáspártok egy nagy­
szabású pészachünnepet rendeztek, — amelyen 
2(iQ0 ember vett részt. Ez alkalommal 25.000 dollárt 
g\ lijtőitek a palesztinéi munkásság javára.

Il ién. A „Paulus-Werk” kiadásában az utóbbi t 
időben számos brosúra jelent meg. a zsidók elleni 
antiszemitizmust elitéivé és lapjában az. „trfül- 
lisng”-ban is zsidóbarát kijelentéseket tett. Ezt a 
hitleri rezsim katholikus ellenes magatartásának le­
hel betudni.

Biulapesl. A kultuszminiszteriumi államtitkár, 
dr Nagy Tusnádi András meglátogatta a pesti zsi­
dó hitközség és Szentegylet intézményeit, így az is­
ii iákat. árvaházakat és aggokházát, kórhazat stb. 
is u legnagyobb megelégedését fejezte ki a példás 
n ad és áldozatkészség felett, amelyet ott tapasz­
talt.

Washington. Ilarold Jncobi. az United Palesline 
Appval vezetője, aki Londonban részt vett a scgély- 
s, ( i \rzeíek konferenciáján, háromhetes tanulmány­
úra indult az európai kontinensen, hogy részlete­
sen tanulmányozza a zsidóság jelenlegi helyzetét.
I tja során kijelentette, hogy az amerikai zsidóság 
ma még inkább mint valaha, tudatában van annak, 
li„gv segítsen a közép és keleteurópai nyomorgó 
■/• idő tömegeken. Bizonyos, hogy a jóim is foko­
zottabb mértékben eleget fog tenni kiitckveltség'é- 
::ck. Mamid jncobi ama reményének is kifejezést 
adóit hogy azokat a nemcionista köröket is megle­
het rnn t kapni a palcsztinai munkához, akik eddig 
távol tartották magukat a munkától.

Budapest. Vészi András 20 éves vésnök meg­
merte egy prózai munká jával az 1200 pengős Mik- 
s,áth Kálmán dijat, 164 pályázó közül. Az „Újság" 
megszerezte a regény kiadási és közlési jogát. A re­
gém' egy inas karrierjét Írja meg, atnig eljut az 
érvényesülés csúcsára,

II ien. A napokban halt meg 02 éves korában 
a bécsi egvelem volt tanára, prof. dr Sámuel Klein, 
aki úttörője volt a szem-gyógyászainak. Az idők 
In'várnán több mint ötezer hályogoperációt végzett 
el és a sz.emgyógyászatról Írott orvosi munkája az 
orvostudomány standardmüvei közé tartozik.

Lód7.. A városi tanács nemzeti demokrata frak- 
i lója azt az, indítványt lelte, hogy valamennyi vá- 
i<»'••: tisztviselőt, akik zsidó származásunk, bocsassa- 
nal- el és egyetlen zsidótól se fogadjanak el szál­
lításokat és ajánlatokat. A tanács elutasította az 
imJitvánv t, meri az alkotmányellenes. Minden len­
gyel állampolgárnak joga van állások betöltésére 
cs szállításokra.

Suuerbrunn (Burgenland-Austria). A néhány 
li mappal ezelőtt elhunyt és közszeretetben álló zsi­
dó orvosnak emlékére a városi tanács elhatározta,
Ír így egyik utcáját ..Medicináiról Dr Sigtmind Hoff- 
mr,n’’-nak nevezi el.

London. Az angol alsóliáz konferencia-termé- 
bcri ( olonel Josialt Wegdwood elnökletével ülést 
P.i ott a Pro Palestinn komifé, amelyen résztvet- 
tek a parlament cionizmussal szimpatizáló tag- 
j, i. I ad \ Bead ing hosszabb előadásban ismertette, 
lilibenvomásait, amelyet legutóbbi palcsztinai utján 
szerzed.

Bagdad. Két syviui arab újság azt a hirt közli, 
hogy zsidók összi-eskiiillek a jcruzsálemi mufti el- 
pusztítására, azonban a rendőrség idejekorán fclfe- 
liezlr a merénylettemet, A tiberiasi Pica-vezctő, a 
bi.ifai zsidó alpolgármester állítólag három cser­
készi béleltek fel és azt ígérlek nekik, hogy antenv- 
cyibeti sikerül, kétezer fontot kapnak ajándékul.
Drmészetesen az egész hir koholmány és csak arab 
agitátorok terjesztik a hirt, hogv ezzel a zsidók el. 
l'-ni hangulatot fokozzák.

kamui*. A Kereti llajjcMid gy iilé'éa Leili J a I le 
referál untát megzavarták a betáriumok. A tumul­
tus fölv Ián a rendőrség a gyűlést nem engedte foly­
tatni. A l’ale- zlinahiv atal ablakait betörték.

r- A WIZSN1TZJ REBBE JAURZKIT-JA. Szá­
ván, 2.án, május 12-én, szerdán tesz Hjiger Izrael­
nek, a wi/snitzi caddiknak első halálozási évfor­
dulója. A jalnzeit-ra rendkívül sokan fognak (Jva­
déira érkezni, hogy meglátogassák az elhunyt 
nagy férfin sírját, A hírek szerint nem csupán az 
ország területéről, hanem Csehszlovákiából is sok- 
százait fognak jönni, határátlépéssel, amelyet a 
csehszloíákiai hatóságok máskor is különös elő­
zékenységgel boeeájianak a zsidók rendelkezésére. 
Bizonyos, hogy a* évfordulóra sokezren fognak 
odnözönleni az ohél-hoz, amelyben a kiváló fér­
fin földi maradványai nyugszanak.

— A zsidók kiszorítása a csehszlovákiai 
német színpadról. A „Prager Tageblatt’’ irja, 
hogy a szudótao érnetek pártja azon munkál­
kodik, hogy valamennyi csehszlovákiai né­
met színpadról kiszorítsa a zsidó színészeket 
és zsidó szerzőket Főleg a brtinni szinhában 
akarják ezt keresztülvinni, de ReichenbergV 
ben és Gabloncban is folyamatban van a szű­
ri étanémetek eme akciója. A lapok a követ­
kezőket Írják erről: Két éve annak, hogy a 
német színpadok politikai vizekre eveztek. 
Komolyan veszélyeztetik a színpadok szabad­
ságát. Uj szinházpártoló egyesületek alakul­
tak, amelyet a szudétanémetek erősen pártol­
nak. Ezek befolyásolni akarják a színházak 
igazgatóságait a színészek és színdarabok 
meg válogatásánál is. Ha pedig nem akar 
parírozni valamelyik, akkor bojkottáin! akar­
ják.

— ELJEGYZÉS. Crünbcrger Izidor, a timijjoa- 
ini B, H. Ilamizrachi elnöka és Hensler Irénke 
Salumnre, jegyesek. (M. k. é. h.) — A timi$oarai 
B. H. Hamizraehi ezúton kíván Ma7.1 Tovot elnö­
kének, eljegyzése alkalmából

— Az uj csehszlovákiai büntetőtörvény­
könyv. — Prága. A most elkészített büntető­
törvénykönyv a következőket határozza a nyil­
vános tüntetésekről cs egy nemzet megsérté­
séről. „Aki nyilvánosság előtt erőszakot, vagy 
ellenséges magatartást tanúsít, egyes népréte­
geket nemzetisége, vallása, faja, nyelve miatt 
izgatja a többi embertársait, egy hónaptól 
egy évig terjedő börtönnel büntethető. Aki 
terjesztésre alkalmas nyomtatványban, vagy 
gyűléseken egy nemzetiséget vagy nyelvet 
meggyaláz olyannyira, hogy nyilvános bot­
rányt okoz, valamint a köztársaság 
rendjét veszélyezteti, nyolc naptól hat hóna­
pig terjedő fogházzal büntethető.

A ( OLON1AL OFFICE TÁRGYAL AZ ARAB 
1 RAI,KÓDÚKKAL? Jeruzsálem. A „Falastin" azt 
n szenzációs értesülést közli, mely szerint az iraki, 
egyiptomi, syriai és transjordániai arab vezető kö­
rükkel tárgyalást folytat a Palcsztina-kérdés meg­
oldását illetőleg. Egyiptom és Transjordéuia már 
elküldték válaszukat Londonba, míg az iraki kor­
mány most tárgyal a szöveg felelt, amelyet az an­
gol fővárosba továbbítanak. Svvia kormánya pedig 
cl legszigorúbb semlegességet fogadta meg Palesz­
tina ügyében és nem is válaszol a Colonial Office 
kérdésére. Arab nacionalista körök nagyon csaló­
dénak, amiért az iraki külügyminiszter nem láto­
gatta meg Palesztinát. A koronázásra ment Lon­
donba és úgy volt, hogy előbb kiszáll Jeruzsálem­
ben, de nem telte, mert jobbnak látta bele nem 
avatkozni a paleszlinai ügyekbe. Főleg a mufti 
pártban nagy a csalódás, mert az iraki vendégek 
számára nagyszabású fogadtatást készítettek elő.

— A karlsbadi népnevelési egyesület — 
árja. — Prága. A karlsbadi népnevelési enve- 
sület évi gyűlésén a két zsidó tagot törölték 
a vezetőség sorából. Emellett két alapitó tag­
ról van szó, aki közül az egyik különösen 
politikamentes magatartást tanúsít cs Karls- 
bad határain túl is ismert zenepedagógus s 
akinek nagy érdemei vannak a szervezés kö­
rül. A körülbelül 500 tagot számláló egyesü­
let eddig teljesen politikamentesen működött. 
A választás eredmenyeképen a zsidó tagok 
korporative kiléptek az egyesületből. 
O0OO0O0O0OOQOOOQOOOOO0OOOOOOOOOO0C 

TIPOGRÁFIA SONNENFELD ORAÜEA.

4Z UDVARIAS ROTHSCH1LD.
Egy ismeri gróf egyszer kuszáit pénzügyei ren* 

dezése céljából felkereste. Roihschildot, aki munka* 
jából fel se nézve igy szólt:

— Tessék helyet foglalni.
— De uram, — szólt a gróf indignálódva — ért 

I. Y. gróf nagyok.
— Ezer bocsánat gróf ur — szólt Rothscliild —. 

akkor tessék talán két helyei foglalni.

RÁDIÓ LÁMPA NÉLKÜL.
Egyik fiatal barátunk bemegy a rádióüzletbe cs 

igy szól:
— K érek egy négylámpás rádiói, de jó lesz 

lámpák nélkül is.
— De kérem, — mondja a segéd — lámpák 

nélkül a rádió nem szól
— Az. nem baj. Születésnapi ajándékul neszein 

egy síikéi nagybácsimnak.

ÁLLAS . . .
Egy fiatalember beállít a cégfőnökhöz és felénk 

hangon megkérdi:
— Kérem szépen, nem kaphatnék valami állást? 
— Sajnos, nem. Épp tegnap küldtem cl egy 

tisztviselőt. akinek nem volt semmi dolga.
— Kérem szépen, — szólt a fiatalember, t* 

nem kaphatnám meg az ő állását?

BIZONYÍTÉK.
Reb Nochem meglátogatja üzletében lleb Jan. 

kelt és megkérdi tőle:
— Na, hogy megy az üzlet?
— Remekül, — feleli Reb Jankel — épp tegnap 

kaptam egy ötvenezer tejes rendelést.
— Egy ötvenezer tejes rendelési — szisszen fel 

Reb Nochem — azt én nem hiszem.
Ebben a percben betoppan a portás és egy le* 

velet hoz. Reb Jarikel felbontja a levelei cs diadal- 
másán odatartja Reb Nochem orra alá:

— Nem hiszed Z Épp itt jön a levél, amelyikben 
stornir ózzák.

ZENÉSZEK . . .
A rekruták bevonulnak, az őrmester sorba ál* 

htja őket és megkérdi:
— Van.e maguk közt zenész? Aki zenész, az 

lépjen elő.
Négyen előlépnek.

—■ Maguk zenészek?
— Igen.
— Na akkor jöjjenek utánam, maguk fogják 

átszállítani az ezredes ur zongoráját.

LOGIKA,
Volt egyszer egy vak koldus, aki annyit kot* 

dúlt össze, hogy a végén házat és birtokot vásá* 
tolt. Mielőtt meghalt, szétosztotta a vagyonát erős 
cs egészséges gyermekei között, ellenben a le.gki* 
sebb fiának, aki. vak volt, nem hagyott semmit.

Az emberek ezen nagyon, csodálkoztak és meg. 
kérdezték, mi az oka ennek a furcsa intézkedésnek?

— Nézzétek, — mondta — ez a fin szintén vak, 
mini: én. az emberek bizonyára meg fognak könyö­
rülni rajta és segíteni fogják, de ki könyörül majcl 
meg az. egészséges gyermekemen?

FÉLREÉRTÉS . . .
A gyűlölt német politikus repülőgépe « város 

felelt kering. Két zsidó nézi cs az egyik lelkesen 
kiállja:

— Schau, schau, mié herrlich das Fltigzeug 
flielrt.

— Bist clu mesiíge, — mondja a másik — mié 
karnist, du scin Flugzeug so lobén?

— leli lob? leli verschrei.

KIS PÁRBESZÉD A MESÜMEDEK KÜZDI F.
— Igaz, lwgy kikeresztelkedtél?
— Igaz.
— Miéri?

— Csak úgy adták hozzám a feleségemet.
— ügy tudom, zsidó lányt nettéi el.
— No igen, de egy zsidó már nem volt nekik 

elég előkelő.
MIÉRT ESKÜSZIK A HŐSÖK TEMPLOMIBAN.

A budapesti Hősök temploma előtt áll két zsi. 
dó és egy esküvői felvonulást néznek.

- le, — kérdi az egyik, mikor meglátja a 
vőlegényt miért esküszik ez a Hősök templomaim 
bán?

Mire a másik :
— Láttad az anyósán
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M% igéiét földié (Sevuot 5697)
Irta: KISS ARMOLD, budai főrabbi

rA halhatatlanság eszméjéből kifaragott a 
Mózes alakja Sinájhegyén, amikor az Örök 
Igék a kötáblára szállnak s ő viszi lefelé vál­
lán, mint két apokaliptikus, múlhatatlan jö­
vendőkbe szálló sólyomszárnyát, — a két
táblát.

l'iszi lefelé a völgybe, emberek tülekedé­
sébe a hegyek írását, az isteni magasságok 
lángját. Arcán a megdicsőülés ragyogása, a 
jövendő emberiségbe vetett hitnek fenséges 
glóriája.

De lejtőn lép lefelé. Messziről feléje kava­
rog a hétköznapok zsivaja, az emberi elvu- 
knltság és gonosz indulatok pokoli fortéimé.

Az Ur jön lefelé a hegyről s az állat az 
emberben várja odalenn a mélységben.

S amikor az Ég embere látja a hegy ge­
rincéről az állal-emberck süllyedését, hallania 
kell rikoltó szenvedélyeik őrjöngését, paráznu- 
ságaik káromlásait: rettenetes zuhanás robajtik 
a lelke mélyén, ideálok, remények törnek ösz- 
sze, arcáról menekül a fénynek glóriája, a két 
kötábla, a két oillunószárnyu sólyom kél, má- 
zsasulyu teherré válik a válla fölött, nem bír­
ja tovább, eldobja magától az eddig édes és 
szent terhet, a kél kötábla szilánkra zúzva he­
ver a hegynek álján... Hiúba jöttem én ezek­
hez, Hiába hozom én ezeknek az írást... Az 
Isten és állat harcában az emberért, az állat 
győzött. Hiába álmodom én az ígéret orszá­
gát, az embernek nem pálma és cédrus kell ...

Es mégis föl megy Mózes másodszor is a 
hegyoromra. Másodszor is a vállára veszi az. 
örök ideálok halhatatlan kötábláil, lehozza 
azokat újra az emberek közé, kigyullad fáradt 
szemeiben újra u prófétai tiiz, arcán a le tör Hi­
hetetlen glóriáknak fénye.

U maga nem látja meg az igéiéi országát, 
az isteni vetés aratását meg nem érheti.

Csuk egy titkos, bódiló illatú reménység, 
egy rejtelmes isteni biztatás bontogatja szár­
nyait a fájdalmas csalnikozúsoktól meggyö­
tört szive mélyén: az ígért országán túl, mesz- 
sze túl van még egy másik Ígéret földje is. 
Oda el fog jutni valamikor ...

Vállmukra, Izrael villáira adta az Isién 
ősidők magaslatain az ö világoknak üzenő 
mennyei kötábláil. zlz emberiség Mózeseivé 
tett meg bennünket. A kőtábláinkba bevéset­
ten: igazság, emberség, erkölcs, szeretet. A kö- 
tcbláinkal minden emberek szent örökségeve 
ailta az Ur. Magunknak semmi egyebet földi 
javakból nem kívántunk, csak egy kicsiny 
földrészt az apák ősi örökében, ahol emberhez 
méltó nyugalomban, vcrcjlékes homlokkal bár, 
vihessünk hivatásunknak.

S botorkáltunk a reánk rakott isteni üze­
netekkel lefelé a hegyőrömről, az emberek 
közé. Az apák földje nem lehetett sokáig a za- 
varlalan birtokunk. Összetörték a templomun­
kul, száj jel zúzdák földi nyugalmunkat.

Talán magunk is sokszor méltatlanokká 
vállunk az Isten üzen eleinek a hordozására. A 
pusztai bálványluijlongó Izraelnek egy porszi- 
limkja lelkűnkbe szundi. De hallatlan és hal- 
hatatlan megpróbáltatások lüzkutlanában mé­

gis mi adtunk prófétákat a világnak, zsoltáro­
kat az emberiségnek, apostolokat a népeknek, 
nagy gondolkozókat és nagy hárfásókat a föld­
nélr. Előbbre vittük a világot. Mózeseivé let­
tünk a föld népeinek.

S villiik, vittük lelkendezve lefelé a völgy­
be az Írást. És százszor és százszor «z volt a 
végzetünk: lenn a mélységben bálvány-fertő­
zés, gyiilülel-örjöngés, sátánok tánca, fajok 
egymásra támadása.

Hányszor lelt sorsunk a Mózes mesterünk 
végzete: ledobni a vútlainkról azt az isteni ter­
het, a mi kőtábláinkat. Nem ezeknek való! 
Nem állati paták taposására termett. Kihullott 
ajullan a kezeinkből, széjjelzuzódoll a völgy- 
melységek a I anlassága iban.

Es újra, meg újra visszaoánszorogtunk a 
hegy fokára. Újra, meg újra megoéste szá­
munkra az Isten a mi halhatatlan kőtábláink 
üzeneteit. L jra belésikolloüuk a világba: em­
beriség, igazság, szereld...

És ha nem akarták meghallani n mi sikító 
szavunkat, ha százszor is rátaposlak n mi kő- 
tábláinkra. és újra meg újra kétségbe akarják

is vonni mindazt az értéket, amit a kőtábláink 
szellemével tudományban, művészetben, orszá­
gokat főlvirágozlató munkásságban, halhatat­
lanságra alkottunk: Mózes mesterünk Imiit 
meg bennünket hinni az isteni írásunk főltú- 
madúsában.

S mikor kergető indulat hajtja az Isten 
népét az Ígéret országa felé, a mi minden test­
véri szeretetünk azok felé száll, akik hontalan 
keserűségben dolgoznak azon, hogy vógre-vn- 
lahárn legyen egy szent földrész, ahol az em­
bertelenség űzöttjei megpihenhessenek, ahol a 
hajszolt zsidó lélek nyugvóhelyet talál.

V ál Iáinkra vesszük újra a Sindj villám­
ban, tűzben születeti szent terhét. Összetör­
tek, de mi haláláig, halálon túl föl nem adjuk 
az egykori győzelmébe vetett hitünket. Ma­
gunk tán nem láthatjuk meg az Ígéretek föld­
jét, de jönni fog, jönni kell kornak, amikor 
meghal az állal az emberben.

Halljuk a sejtelmes, messiási szózatot az 
összetiport sziveink mélyén: az Ígéret orszá­
gán túl, messze túl van még egy másik ígéret 
földje is.

Prófétaáhnodók országa. Szent biroda­
lom. Ahol. a kötáblák föltámadnak. Ahol em­
berré lesz a most még csak embernek csúfolt 
óllal. Ahol minden szemben kigyullad majd a 
Sináj lángja halhatatlanul, hervadhatatlanul.

Xe^ímM a mmmtiíá£§É föroööi
Lapzártakor kapjuk a megrendítő hirt, 

hogy Spjra Lázár munkácsi főrabbi szerdára 
virradó éjszakai váratlanul elinni!. A nagy- 
beteg főrabbi állapota az ulobbi időben kissé 
megjavult és hívei már remélték, hogy rövi­
desen teljesen felépül betegségéből.

A gyászhir órák alatt befutotta az egész 
világot, mert a rádióállomások is közölték ® 
fő rabi elhunytat. A szentélet ii főrabbi hívei

messzi országból is özönlöttek Munkács fele, 
hogy utolsó kegyeletüket lerójják a főrabbi 
temetésén. A temetés szerda délután 3 őrekor 
folyt le.

Spint lázár munkácsi főrabbi zcl. halá­
lának körülményeire és temetésének lefolyá­
sára legközelebbi számunkban részletesen 
visszatérünk.

Héíszóz cerlíiáiet ad II Havonta a pataiéi Kormány
Jeruzsálem. — Az eddigi gyakorlattal 

ellentétben, amikor is félévenként adták ki 
a cerlifikátokat, mostantól uj rendszer lép 
életbe, mert havonkint adják ki a beván­
dorlási engedélyekéi. Áprilistól októberig 
terjedő félévre összesen 4200 engedélyt ad­
nak ki a Jewish Agen."/ által kéri 11.000

helyett. Az engedélyezés, még ilyen redukált 
formában is, óriási felháborodást keltett 
az arabok körében, viszont a zsidóság is elé­
gedetlen, mivel a palcsztinai gazdasági élet 
jelenlegi tempója nagyobb bevándorlási 
kvótát igényel.

Gróf Bethlen Jstoán volt magyar miniszterelnök 
parlamenti beszéde a zs dókérdésről

Budapest. — A magyar kepviselőházban 
gróf Bethlen István nagy beszédei tartott a 
költségvetési vita során. A zsidókérdéssel 
kapcsolatosan is nyilatkozott és a követke­
zőket mondotta: ,

— Zsidókérdés van. Annak ellenére lé­
tezik a kérdés, hogy a törvény előtti egyen­
lőséget elismerjük. Szociális kérdés is van, 
annak ellenére, hogy fennáll a törvény előt­

ti egyenlőség. Mintegy ötven-kaivaa *v 
alatt Galíciából nagyobb tömegek vándorol­
tak be az országba és uj ipart és kereske­
delmet, uj vállalkozásokat teremtettek. 
Meg kell állapítani, hogy ezeknek az ele­
meknek munkája hasznos volt, viszont kiszo­
rították e téren a keresztényeket a vezető 
pozíciókból. Káros a hitleri iorma cs káros 
a bojkott-hirdetés is, mert a külföld felé el­
veszítene Magyarország a szimpátiáját.
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Ahol előbb kezdték de korábban Is fejezték be a zsiddüfdözést

Oroszlánszívű Richard pogromos irónrslépéséíól 
- a demokratikus VI. György Király Koronázásáig

A „Népünk ' eredeti riportsorozata
I.

London. — Amikor e sorokat Írjuk, 
Angija koronáz. Ott van a „Coronation sto- 
ne" vagyis a „Koronázó kő", amelyet a 
Westminster apátságban tartanak. A rege 
szerint ezt használta Jákób ősapánk párná­
nak, amikor az örökkévaló ama álmot bo- 
csájtotta rá. Ezt a követ Salamon király a 
templom ialába illesztette be, A templom 
pusztulása után más kincsekkel együtt ha­
jóra tették és nyugat felé menekültek vele. 
Cornwall volt a végcél, de hajótörést szen­
vedtek és Irland partjaira vetődtek. Sikerült 
a követ is megmenteni. A legenda szerint 
egy Juda-házbeli hercegnő is volt a mene­
kültek között. A zsidó hercegnőt azután az 
ország „chiefthain"-ja (fejedelme) vette fe­
leségül, amikor is ez a kő szolgált szimbó­
lumként a koronázási aktusnál. Ebből a csa­
ládból származott a legenda szerint Nagy- 
britannia jelenlegi uralkodócsaládja, kinek 
egyik sarját most koronázzák királlyá.

De van más legenda is a zsidók és an­
golok kapcsolatáról.

LEGENDA SALAMON KIRÁLY 
' IDEJÉBŐL

Albert M. Hyamson „A history of the 
> ews in England ' cimü müvében Írja, hogy 
az angolok szeretik a zsidóktól származtatni 
magukat. Illetőleg ezzel a fajjal való rokon­
ságukról legendás történelmi elképze'éseik 
vannak. így szerintük már Salamon király 
idejében megjelentek a zsidók a brit szige­
teken, ahol ideiglenes, vagy állandó gyarma­
tokat alapítottak. Legnagyobb valószínűség 
szerint ama Tarsish, amely felé Salamon ki­
rály alattvalói igyekeztek, a mai Spanyol- 
országban volt, viszont ezek a merész hajó­
sok föníciaiak, tyrusiak. zsidók átmentek a 
Gibraltáron is, ahol az ókori felfogás szerint 
a világ vége volt. Comwald volt céljuk, ahol 
ónszükségletüket fedezhették.

E szerint a Britannia szó is héberből 
•red, ami azt jelenti föníciaiak nvelvén Be- 
rat Aradi, azaz „ón országa". Van Com- 
wallbnn Mnrazion íZion keserűsége) és Mar­
két Jew elnevezésű helység is.

Július Cézár idejében pedig az ő had­
seresének zsidó tagjai is elkerülhetlek Bri­
tanniába és Jeruzsálem pusztulása után zsi­
dók ide is eljutottak, hogy a szétszóratás 
keserű kenyerét egyék.

HONNAN KEZDŐDNEK TÖRTÉ­
NETI OKMÁNYOK AZ ANGOL 
ZSIDÓK LETELEPEDÉSÉT ILLE­
TŐLEG?

Canterbury Teodore nevű érseke a ren­
des időszámítás 669-ik évében egy „Liber 
Pocnitentialis" iratában említést tesz zsi­
dókról. akikkel kapcsolatosan megtiltja a 
keresztényeknek, hogy velük üzleteket kös­
senek, vagv hogy keresztény rabszolgákat 
f-mlalkoztatbassanak. Ez már olyan doku­
mentum, amely nem a legendák birodalmá­
ba tartozik, hanem történelmi tény, tehát 
J.;00 cvre visszamenőleg hitelesen kimutat­
ható hogy zsidók laktak Anglia területén.

Uiabb adataink nincsenek, mindaddig, 
nniirf 1 Oóó-ban és az ezt követő időkben 
Hódító Vilmos és utódai üldözni kezdték a 
zs1 dókat. Akkor indultak meg a keresztes 
hadjáratok. Kereskedéssel foglalkoztak, 
smelv foglalkozást legügyesebben még Ang­
liában is zsidók folytathatták. L Henrik ki­
rály (1100—11351 külön privilégiumokban 
biztosította a zsidók jogait, Az első normán 
királyok alatt is külör védelem alatt állót-

I
tak a zsidók, amíg az egyház nem aokallot- 
ta meg befolyásukat éa csorbítani akarta ha­
talmukat. Ezáltal helyzetük nehezebbé vált. 
X c5fü' helyzetük teljességgel tarthatatlan lett 
éa kiűzték őket Angia területéről. 1144-ben 
vérvádat emeltek a zsidók ellen, a történe­
lem tanúsága szerint talán az első vérvád 
mese, amelyet azután követték a többi ha­
sonló gyanúsítások. A vérttid oka, amint­
hogy azóta is mindég, egyes zsidók szellemi 
fölénye, hatalma és befolyása. A történelem 
szerint a XII. században egy Áron Lincoln 

i nevti zsidó óriási vagyonra tett szert, ami a 
nép irigységét felkeltette. Bár a zsidók ha­
talmas összegeket adtak, hogy abból kated­
ráitokat emeljenek, bár a hercegi kasté- 
1 vök építését is pénzükkel támogatták, a 
gyűlölet nem csökkent. Egy Joke Glouces- 
terí nevű zsidó 1170-ben Strongbowa Ri- 
chardnak olyan anyagi lehetőségeket nyúj­
tott, hogy módjában volt hadjáratot indítani 
Iiország ellen, amelyet meg is hódított.

OROSZLÁNSZÍVŰ RICHARD KO­
RONÁZÁSA IDEJÉN POGROM 
VOLT LONDONBAN

Londonban a Westminster apátság terü­
letén súlyos támadás érte a zsidókat, amikor 
is 1189-ben oroszlánszívű Richard trónfogla- 
1 fisakor, orlénasi Jakab nevii rabbi és a 

, Yorki Benedíkt nevű zsidó, akik a korona- 
: zásra jöttek Londonba, a zavargások áldo- 
; zetaí lettek.
1 Oroszlánszívű Richard igyekezett vé- 
| deni a zsidókat, de üldözésük más ország- 

részekre is kiterjedt. Josk zsidó fiának,
■ Izsáknak Richard király védelmi pátenst 

adott ki. de amikor a keresztes hadjáratba 
; :r>dult, a zsidóüldözések még intenziveb- 
, hek lettek. Legnagyobb szerencsétlenség ak­

kor volt. amikor a yoriri zsidókat lemészá- 
, reiiák. Még ma is megvannak annak a to- 
: ronynak romjai, amely a királyi kastély 

egyrészét alkották s amikor odamenekültek 
a zsidók, a tömeg felkereste őket és vala­
mennyit lemészárolta. Ez 1190-ben történt.
A zsidók megöletése a király kincstárában 
súlyos károkat okozott, ugyannyira, hogy az 
anyagi veszteségek pótlására kénytelen volt 
egy Exchequer of Jews-t alapítani, amely 
ezentúl pótolni volt kénytelen a zsidók meg- 
ö.etése révén hiányzó összegeket. Ezzel 
kapcsolatosan működött egy Presbiter Ju- 
cborum, amelyet a király életfogytiglanra 
nevezett ki.

1201-ben Földnélküli János király 4000 
arany ellenében védelmi levelet adott ne­
kik, de tiz évvel később megváltozott a ki­
rály jóakarata a zsidókkal szemben, 66.000 
híanvat követelt a zsidóktól és egy bizonyos 
Abrahám nevűtől úgy vett el 10,000 aranyat, 
hogy hét napon át, naponta cgy-egy fogát 
huzattá ki.

Az 1215-ben kiadott Magna Charta, 
amely az angol alkotmány alapja, szintén 
hozott zsidókat nyomorító szabályokat. Meg­
szigorították a zsidók kölözködési jorfál 
ravonókat állítottak fel és III. Richard alatt 
(1216—1272) a zsidók lakhatási engedélyét 
vizsgálták felül és végül a zsidóknak egv 
jelvényt kellett viselni, amely kezdetben azt 
a cé t szolgálta, hogy védje őket, de később 
az üldözés eszköze lett.

llk Richard 1241-ben Worccsterben egy 
zsidó parlamentet hivott össze, amelyben a 
király és a zsidók érdekeit kellett megvi­
tatni Amikot a zsidók összegyűltek, kide- 

h°fey első kötelességükké tették, hogy 
20.000 aranyat adjanak a királynak. Rögtön

m ©
9

le Is fogták a delegátusokat, sőt családtag­
jaikat is, s addig nem bocsájlották szabadon,, 
amig elő nem adták a pénzt. A yorkí Áron­
tól külön 32.000 aranyat erőszakolt ki a ki­
rály. Közben állandóan vér vád mesékkel is 
üldözték őket. 1230-ban Norwichban, 1244- 
ben Londonban és 1255-ben Lincolnban vol­
tak ilyen vérvádak.

I. Edward alatt jelent meg az uj tör­
vény, a „Statútum Judaism", amelyet 1275- 
ben fogadott el a parlament, amelyben meg­
tiltják a zsidók kamatszedési jogát.

Ugylálszik, hogy a zsidók maguk is bol­
dogan vették tudomásul, amikor agyonki- 
nozva megkapták a parancsot 1290-ben, 
hoRy hagyják el az angol földet, mert tovább 
őket sem a király, sem a nemesség, de a 

j nép sem tűrte. Akkoriban 16.000 zsidó 
i hagyta el Anglia területét és ezután 366 
| éviái tehát 1656-ig nem volt nagyobb zsidó 
| letelepedés Anglia területén, csak elvétve 
j akadt egy-egy jelentősebb zsidó, aki újra ki 
I mert kötni a szigetország kikötőiben, 
j Rendkívül érdekes korszak zárult le ez- 
. zel az angol zsidóság történelmében és ér- 
! uakesnek tartjuk részletesen ismertetni az 
; itteni zsidóság történelmét, azzal kapcsolat- 
| bán, hogy újra királyt koronázott a britt bi- 
| r(;dalom. Eddig a legendák korából vett idő­

kön kezdtük és folytattuk az első kiűzésig,
• ^^közelebb folytatni fogjuk, attól az időtől 

napjainkig.
I i

tesi-e orlh. Központi Irodai 
kongresszus - nagy nem lesz ?

. Hirtelen elludlgntluk n lürek Cilii feliig 
{lm, ,lz „ni,, központi Iroda újabb, minis/Ac- 
nleff élőin kontfrvssy.umíl illeli. liríesülémnk 
szermi ez a csendesség arra nézethető vissza,

{l chasmd-iránuzid vezér férfiúi úgy vé­
ld-. boti,; jobb volna, lm nem tartanék mer; 
ez uj kongresszust, mivel az. rendkívül sok 
larudmgba es pénzbe kerülne a hitközségek- 
nek es dc.egidvsuknak. Helyesebbnek vélik 
ha interveniálnának az illetékes minisztérium- 
ntd olp erlelemben, Iwftij hányj,, jóvá az ed- 
(Ilin határozatokat és a választást.

Bizonyos szempontból iM.-,za ' h van cn-
'ritenl W0***™*' mcH »'Z áskeuáz ko-
, Z! A, illeti, valóban nem
Imimnek abszolúte semmi más. mint nagyobb 
ónak után elfogadnák a jelenleg, 
quot IIa volna kellő miciatma bizonyos kő
’urhh L aU'Ur nal°biJ" **ükW oolna egu
ujdbb kongresszusra, de így _ ]ubb hJv 
miniszter, jóváhagyná azt, ami most oan, a
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Hosszé

M „£Kinden6uvg“ zuhanása

Ha szemforgatással akarnánk a dolgot 
kezelni, azt mondanánk, mélyen megrendített 
bennünket a német óriásléghajó égése és 
utasainak tűzhalála. Nem is tagadjuk, hogy 
van bennünk zsidókban jókora adag együtt­
érzés felebarátainkkal szemben. Minden 
ember szerencsétlensége szivünkbe nyilaidat 
okoz, de most az egyszer nem tudunk a leg­
mélyebb részvét hangján megemlékezni er- 
íöl a szerencsétlenségről.

Miért? — kérdezhetjük magunktól, hát 
nem e szerencsétlen halandó emberek tra­
gédiája játszódott le és nem-e a XX. század 
ragyogó technikájának egyik mesteralkotása 
leit a megsemmisülés martaléka?

De igen. Mindkettő igaz. Csakhogy hir­
telen eszünkbe jut pár kis körülmény. Az 
egyik: hogy a németországi kórházakból a 
sínylődő szerencsétlen zsidó betegeket ki­
kérhetik, hogy az aggokat az utcára teszik, 
hogy a tízéves zsidógyerek számára sincs 
kegyelem, hogy a sírjukban nyugvó halot­
taknak sem bocsájtanak meg. Nincs kegye­
lem a zsidónak, pusztulnia kell és még haló 
poraiban sem bocsájíják meg neki azt, ami­
től születése pillanatában sem tehetett: 
begy zsidónak született.

Nyafogjunk, elmélkedjünk, nyöszörög­
jünk humanizmusról, cmberszereíetről, a hu­
manista és liberális világrend összes frázi­
sait puffogtassuk el, amikor a németek kö­
zött számunkra nincs kegyelem. Amikor a 
német technika hatalmas teljesítményének 
állították be a merev rendszerű léghajót, ho­
lott egy zágrábi Schwartz nevű zsidó ember 
eszméje volt, amit pénz hiányában nem tu­
dott megvalósítani és Zeppelin gróf, a német 
hadsereg korlátlan segítségével teremtett 
cég.

S ha lelkiismeretünk mindezek dacára 
fellázadna a cinizmus láttára, amit érzünk a 
lakehursti szerencsétlenséggel kapcsolatban, 
altkor gondojunk csak arra, hogy ha nekünk 
volna egy Tel-Avív nevű hasonlóan hatal­
mas léghajónk és az 100 zsidóval lezuhanna, 
mit Írna a „Stürmer” vagy a „Völkíscker 
Becbachter”? A kalmár zsidó szellem maf­
fiája megint megmutatta a világnak, hogy 
nem tud semmit, csak a bolsevista forradal­
mat előkészíteni, A rombolás szelleme nyi­
latkozott meg a Telaviv léghajó szerencsét­
lensége alkalmából. Mert a zsidó nem tud 
építeni, csak rombolni, mert a pusztítás 
szelleme uralkodik bennük és felettük. Kü­
lönben is 100 zsidóval kevesebb ezen a föl­
dön, nincs rajtuk mit sajnálni, inkább ör­
vendjünk pusztulásukon.

így imának a német lapok,... de egye­
lőre zsidó léghajó nincs és a „Híndenburg” a 
szakemberek eltávolításával, a pártemberek 
protekcionizmusa miatt pusztult cl, amint­
hogy minden elpusztul, amit nem megértés­
sel és szakértelemmel kormányoznak.

<5? numevuszo/l világa

Egy timi$oarái német újság került ke­
zünkbe. Ebben a számban a német ügyvé­
dek egy hivatalos tiltakozását olvassuk. 
Nem mond egyebet, mint azt, hogy a XX. 
században nem lehet egyes embereket, fajo­
kat elnyomni azért, mert nem az ország 
uralkodó nemzetéhez tartoznak. Az alkot­
mányra s a nemzetközi megállapodásokra h-i 
vatkoznak, amelyek nem engedik, hogy 
ilyen törvényeket hozzanak — a német faj­
hoz tartozók ellen. Jól beszél a „Temesva- 
rcr Zeitung". Helyesen beszél. De itt álljunk 
meg egy szóra. Ez a tiltakozás mindenkinek 
jói áll, csak nekik nem. Mert ha az a bánáti

vagy szászvidéki ügyvéd elmegy Németor­
szágba, ott láthatja virulni azt az elvet, 
amelyet „klasszikus magasságokba emelt a 
népi szellem. Épen azoknak a „fajtársak ­
nak szelleme, akikhez különben tartozAdó- 
nak tartja magát a timiyoarai német ügyvéd 
is. Nekik igazán nem áll jól ez a szellem. 
Mert igy legalább erezhetik, mit jelent pél­
dának okáért zsidó ügyvédnek lenni Német­
országban.

Nekik nincs joguk tiltakozni a numeru­
sok ellen. Sőt, nekik „gönnolnánk", hogy 
vergődjenek az arányszámok zátonyai kö­
zött, mert addig egyetlen jóllakott sem tud­
ja, mi az éhesnek lenni, mig meg nem .pró­
bálja. Sovány vigasz ez számunkra, de mégis 
csak elgondolkoztató, hogy „épen ők" tilta­
koznak a jogfosztások ellen, akik klasszikus 
hirdetői es megalkotói ennek az embertelen, 
kulturaellen.es elvnek.

Igaz viszont az is, hogv ha hip "krízist 
Leli tanulni, azért sem kell a szomszédba 
i'.cnienek. Olvassák csa.lt cl dr. I.cy-nek a 
munkafrent németországi vezérének leg­
utóbbi nyiltkozatát. Magasztalta a mai Né­
metország szépségeit és beleakarja szugge- 
ralni a nemet munkásba, hogy most, amikor 
meg sem mukkanhat, most, amikor formáli­
san éheznie kell, a földi paradicsomot nvuit- 
ja neki a nácizmus. S egyúttal a zsidókér­
désre is kitér dr Ley és azt mondja:

„A zsidókat arra választotta ki a sors, 
hogy a népek gyilkosa legyen. Példa erre a 
170 milliós orosz ncp, amelyet a zsidók szi­
polyodnak ki. Spanyolországot is uralmuk 
alá akarják hajlani."

Ezt hazudja a munkások náci vezére, 
holott jól tudja, mennyire hazug minden 
szava. Ugylálszik, egy kissé hülyének nézi a 
német munkásságot, ha feltételezi róluk, 
hogy mindezt „beveszik". Csak azért, hogy 
a junkerek profitja az égig nőjjön, akiknek

ttkodox vendéglő ífávisÉan ?
fi párisi világkiállítás látogatóinak figyelmébe ajánljuk
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Sevuoti eljegyzés
Reb Mordche Láb Kalácsot, a szerdahelyi 

zsidó hitközség elnöke, olyan magasan hordta a 
fejéi, hogy — mint a hitközség humoristái mond­
ták, — valahányszor elment az ereo alatt, bele. 
Vlőtte az orrút a drótjába. A komoly boné tajrok 
pedig azt mondták, hogy reb Mordche Léb Kaki. 
esősnek hiába köti a lelkére a peerek: niöajd mn. 
ajd heoé sfúl riiácli, hogy nagyon, de nagyon alá­
zatos légy, mert reb Mordche Léiméi rúiartivb 
ember hét vármegye hitközségeiben sem található 
s ehhez megint a humoristák: mit hét vármegye, 
az semmi: mi-Dnn Ad Bér Sóvá nincs felfuoalko. 
őottabb ember, mint reb Mordche Léb.

Sok mindenre volt büszke az. elnök ur, annyi 
sokra kérem, hogy a szerdahelyi humoristák a 
góde-keli „dájériii“ mintájára egy lokális dújéniit 
költöttek-. — IIa csak húszezer foiinlja kamatozna 
a takarékban és nem volna legnagyobb részéé, 
r-jicse is: dájrnii, akkor is gőgös ember volna reb 
Mordche Léb: hu csak legnagyobb részvényese 
volna cs nem egyúttal felügyelőbizottsúgi elnöke 
if, dájénii: ha csak fcliígyelőbizottsági elnök volna 
és nem volna egy szép eladó lánya is: dájénii s ha 
csak egy szép eladó lánya volna és nem volna hil- 
közsegi elnök is: dájénii. (De n kámoh málajsz 
tajvajsz. Idroshákóhol olénii senki sem telte ez elé 
a dájénii elé, mert reb Mordche Léb Kalúcsos meg­
lehetősen szűkmarkú ember volt).

.1 lokális (lájéniinek ebből a sorrendjéből kitii. 
Ilik, hogy reb Mordche Léb Kalúcsos az ö rostiakat, 
súgóra volt a legbüszkébb, .inti a góclebeti dájénii. 
Len a „bősz hiibchiro!t“, az ő nála Icháoedl a rös.

hakólság volt. S ahogy a hajdani zsidó királyok 
úgy beszéllek magukról s agy írlak alá minden ok. 
mányi: áni hámeelech, en, a király, úgy reb 
Mordche Léb Kalúcsos — másodszor is leháoedl — 
csak úgy beszélt magáról: én, a hitközség elnöke. 
La valamely búlbósszal diskurált, a nyomaték 
kedvéért minden oéleménnyiloánitását úgy kezdte, 
hogy: en, a hitközség elnöke és akár tuézl iovos 
levelet irt, akár vigasztaló levelet valamely rokon, 
nák, az aláírás nem a szokásos: húkóton Léb 
Mordche ben Lfrájim volt — mert hatvan évvel 
ezelőtt még héber nyelven leveleztek egymással a 
tanultabb zsidók — hanem: Mordche Léb Kalúcsos 
rujs dekille kodajroh Szerdahely.

ís ennek a rátarti „porét" embernek szépsé­
ges leányát nagyon szerelte egy szegény ifjú hó. 
cher. Silbcrfeld Mózesnek liitlák, egy korán elhalt 
cu.jonnak a fia és reb .írón Siniil rabbi jesiodjá-
vak büszkesége és dísze óoll. lapos ludasáról
maga a mestere, a nagyhírű rabbi. Áron Sniiil is 
a legpuzarabb elismeréssel szokott beszelni.

De hát mit válaszolt reb Mordelie Léb a fin 
egyik rokonának, aki tapogatózott nála, vájjon 
l.ozzáadná.c a leányát Mózeshez? Illőbb nevetett 
ás csak azután válaszolt. — Mit gondol, reb CM. 
Jón — felelte — hogy én, >i hitközség elnöke, Iwz. 
z,adnám a lányomat?! iái, a hitközség elnöke, 
különb embert akarok a lányomnak. Gazdag is 
Ügyen, valaki is legyen: a K száz Száj fér fiát „he. 
sí élje" a lányomnak reb Chájim.

Ez a visszautasító válasz iszriiehág peszáeli 
napján adatott és már néhány nappal ezután úgy 
vélte észre rabbi Áron Sínül, hogy Mózes, az ő 
szemefénye, nagyon szomorú.

— I alcimi bajod van, Mtijse? tudakolta meg

szcreletlel a rabló, de Silberfelil Mózes kitérően 
válaszolt a kérdésre. Rebbelében — felelte — a 
s;:fírében vagyunk és engem elszomorít a vissza, 
emlékezés, hogy rabbi Akioa tanítványait, a szfire 
ezen heteiben ezerszámra ragadta a pestis.

— No, ha emiatt szomorkodsz fiam — jc. 
gyezle meg szelíden a rebbe — akkor nem. mon­
dóin, hogy verd ki a fejedből. Akkor csakugyan 
sok zsidó élet pusztult el.

De elmúlt Lúg beajmer és mert úgy látta a 
rebbe, hogy Mózes még mindig nagyon levert, 
megint csak faggatni kezdte. — Te, M.ijse — 
mondta — nagyon jól tudod, hogy Lág beajmer 
n. pjún megszüld a pestis, de te mégis és még min. 
dig olyan, bánatos vagy, mintha most volnál apád 
után a slajsiniban. Ne titkolózz előttem, legyen bi­
zalmad hozzám, Majse; mondd el, mi a bajod, 
hátha segiilietek?

í.s Silberfcld Mózes elmondta a rebbenek, 
hogy ül mi bánt ja. led ja, hogy a leú/iy nagyon 
szívesen nemié, ha őhozzá adná az atyja, de az a 
gőgös reb Idurdche Léb ..

— Magéitól a lánytól tudtad meg. hogy szivei? 
— kérdezte szigorúan a rebbe. — Beszéltél vele, 
kérdezted és ö válaszúit?

— Gliúsz vésőiéin! — ijcdczclt a fin. — Nőné. 
rémtől tudtam meg, aki bizalmas jóÜWf,átnője a 
hányunk.

— Akkor fel a fejjel, Majse — felelte szelíd 
mosolygással a rebbe. — Svüajsz lilán, im jircé 
luü.ém, megtarthatod eljegyzésedet a leánnyal.

l.z a beszélgetés Lág beajmer után való har. 
Hindik napon folyt le. a rákövetkező szombaton 
bedig szerda helyi rófsúgának tizedik- évét töltődé 
be akkor rabbi Áron Sniiil, tömegesen jöttek hozzá .
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hú szolgája Hitler épen úgy mint Ley dr is, a 
nemet munkafront vezetője.

Hipokrizis, hazugság minden vonalon .,. 
ez a mai kurzus a Rajna mentén, de amikor 
más országban akarnak hasonló metóduso­
kat alkalmazni, akkor megváltozik a szem­
forgatók jelszava, mert akkor hátukon ér­
zik az ostorsuhintást, amelyet Németország­
ban ők tartanak a kezükben, hogy le és 
agyonsujtsanak vele néhány százezer szeren­
csétlen zsidót ,..

logev... ergev~6erger . . .
A pesti lapok- érdekes esetet Írtak meg a 

napokban. Petneházy Antal államtitkár Eger­
ben volt hivatalos körúton. A szemle után ax 
előkelő államtitkár beiért a legelőkelőbb egri 
vendéglőbe és mulatni kezdett. Amolyan szép. 
„magyaros" mulatság volt. Jó egri bikavér és 
cigányzene mellett mulatott a társaság. Pet- 
rieliúzy államtitkár kitűnő hangulatban volt és 
arra kérte a cigányprímást, hogy játsza el az 
,.crger-bergrr"-t. Az államtitkár ur elhuzntla 
jé, párszor ezt a gyönyörű nótát, — amely 
nem mond sem többel, sem kevesebbet, mint 
azt, hogy:

.... minden zsidó gazember,..
I urcsa, hogy egy kis jó egri bikavér 

mennyire megváltoztatja az emberek „világné­
zetéi" is. Ez a budapesti Petneházy államtit­
kár nem egy „am hoorec". Olvasóink közül 
azok, akiknek nem rossz a memóriájuk, em­
lékeznek még, hogy nem is olyan régen, 
ugyancsak Petneházy államtitkár nyilatkozott 
a zsidóságról alkotott véleményéről. Így töb­
bek között azt mondotta, hogy sajnálta diák­
korában, hogy nem tudott héberül. De később 
jól megtanult. Majd azt is mondotta, hogy a 
világháború alatt Bukovinában és Keletgali- 
iPiában szolgált és ott megismerte és megsze­
rette e zsidó lakosságot. (Oh, azok a „galí­
ciaiak” nem is olyan rémesek közelről). Az­
után 1021-ben intenziven kezdte tanulni « hé­
bert, egy ardeali rabbi oktatóval. Megismerte 
a Szentirást. Azután beszélt n vizsnitzi rabbi­
ról, aki mellelt éli a háború idején. A agy szerű 
meleg szavakat mondott róla. Azután »ieg a 
hős zsidó katonákról beszélt, különösen egy 
II eisz Árpád nevű igen derék katonáról mon­
dott dicsérő szavakat. Szépzengésü költői !

nyelv a héber — mondotta Petneházy állam­
titkár néhány hőnappal ezelőtt. És micsoda 
hirtelen fordulat Egerben. Elfelejtette a hé­
bert, meg a mizsnitzit, meg a derék katonákat, 
mert odajött a cigány a vonónál, mellé egy kis 
borocska és — kijött a tatár, illetőleg az erger- 
berger... meg a minden zsidó gazember.

'Vallásos zsidó diákod 
tragédiája - a zsidó iskoláóan

Furcsa és bizonyos szempontból medüb- 
bentő levelet kaptunk 1 imisoaráról. Az illető 
nem akarja megnevezni magát, de kijelenti, 
hogy levelűnek minden soráért helytáll. De ta­
lán minden kommentálás helyett álljon itt 
maga a levél:

I á jó szívvel olvastam a „Népünk” két 
héttel ezelőtti számában a zsidó gyermekek 
t ragéul iája lói, amely azáltal következik be, 
hogy a nemzsidó iskolákban mennyire lelki is­
meret i kényszert alkalmaznak a szombati 
iiáskényszerrel kapcsolatosan.

Ez a feljajdulás késztet engem arra, — 
mint zsidó szülőt — hogy megkérdezzem: hol 
keressünk orvoslást mi zsidó szülők, akiknek 
g>érmékéi zsidó iskolába járnak, mert hiszen 
olt sem respektálják az alapvető zsidó törvé- 
nveket. Legalább is nálunk Timisoarán nem.

Példa erre: leányom, a zsidó gimnázium 
második osztályába jár. A napokban paran­
csot kaptak a tanárnőjüktől, hogy menjenek 
el a katholikus templomim és írjanak az ott 
látottakról dolgozatot. Kérdem: hogy szabad 
ilyennek egv zsidó iskolában előfordulni, ho­
lott vallásunk tiltja a nemzsidó templomokba 
viiló járást. így terjeszti ott egy nem-zsidó 
tanár a ..zsidó szellemet". Súlyt helyezek arra, 
h'.gv gyermekeim zsidó szellemben neveltesse­
nek. hót hogy lehet „zsidó szellemről" beszél­
ni ebben az iskolában. Mert talán fenti pana­
szom a legkisebb, mert van ennél sokkal su- 
Ivosabb is.

Kikről vegyenek példát a timisoerai zsidó 
gimnázium növendékei, talán azokról a zsidó 
tanárokról, akik a vallás legelemibb sznbá- 
Knit lábbal tiporják. Azok mutassanak pál­
cái. akik szombaton villamoson utaznak, do­
hányoznak nyilvánosan és nem vezetnek kóser

háztartást? Ez legyen péhlandó a mi feltörek­
vő ifjúságijuknak? Mert bevallhaljuk, nálunk 
Ttmiijioarán egészen különleges helyzet van 
ezen a téren. Másutt, az egész világon, megkö­
vetelik egv zsidó iskolában a zsidó tanároktól, 
hogy a vallás előírásait legalább nyilvánosan 
ne sértsék meg.

Nálunk nem törődnek „ilyen csekélység­
gel". Még azzal sem, hogy az zsidó tanár pé- 
szachkor egy kávéházi ablakban eveit ehomc- 
eot. Még azzal sem törődik a liberális hitköz­
ségi vezetőség, hogy ne kössenek tanárai ve­
gyes házasságokat. Az egyik tanárnőnek .me­
sélned ’ vo'l a lérje, A másik tanárnő keresz­
tény tanárhoz ment feleségül. A zsidó társada­
lom azt várta volna, hogy ezeket felfüggő z- 
t d< és el bocsa jlják. mert zsidó felekezeti is­
kolába ii nincsen helviik, l'.xyol szemben .mi 
történik? — tovább terjesztik zavnrta'annl a 
— zsidó szellemet.

Vagy talán fiam arról a tanárról vegyen 
példát, aki a fizikát és kémiát tanítja és a 
napokban kereszteny nővel esküdött meg pol­
gárikig? A 1 imisoarai zsidó líceumban a'ig 
ven más, mint vegyes házasság, Epén ma. a 
hitlerizmus ötödik e\eben legyen nóhbtatbá ar. 
ilyen vegyes házasság, egy zsidó iskola tanári 
karában? A mi hitközségünk , liberális" gon- 
do'kozásu. Nem akarnak ..veszekedést” provo­
kálni. inkább hagyják, hogy ilyen szellem 
uralkodjék a zsidó iskolában. Aminthogv azt 
's eltűrték, hogy nemrégiben egv olyan fiút 
hívjanak fel a Tórához, aki nem lelt fe'véve 
Ábra hám szövetségébe, de barmievoli iinne- 
pélvf tartottak.

Mit tegyünk mi zsidói szülők — akiknek 
gyermekei ilyen zsidó iskolába bírunk? Erre 
kérünk választ! Hogyan nevelőik zsidó sz-d- 

mbe-i otthon gyermekeinkrf, ha ezt látják 
maguk előtt az iskolában. Hiszen ilyen körül­
mények között jobb azoknak a szülőknek, 
akik nem-zsidó iskolába járatják gyernmkei- 
ket! Mert hiszen az fáj a legjobban. |,ngv 
ezeken a balokon segíthetnének az illetékesek 
- ha akarnának!
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irodai teendőkben jártas, román, német, 
hcber nyelvet periektől tudó intelligens, 
nőtlen, fiatalember, kezdőiizetéssel elhe­
lyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK” kiadóhi­
vatalában.

* bálbálim és halmozták cl szerelctiik jártaival: 
hűm áldását kívánlak további működésére és 
erői, egészséget, eredményes hosszú életet.

Min eh a után jöttek a nagyfejnek, a raseknl, a 
türekól, a cheora kadisa-gáhhe, a pénztárosok, el­
lenőrök, a hitközségi választmány tagjai. Elsőnek 
persze reh Mord elír T.éb Kah'tcsos üdvözölte a rab. 
bit; év, a hitközség elnöke... de a rehbe csak hő. 
linlotl: a lejével, válasz,a vem voll egy sztinnl sem. 
ami árinál jobban konsternálla az elnököt, meri az 
nlána felszólaló chevra kadisa gáhbénnk melegeit 
megrázta a kezét és hálásan megköszönte a fi­
gyelmei. I gyuriigi/ lelt a többivel is: a hitközségi 
választmány lég jelen (éktelenebb tagjához is volt 
mliány szívből jötf. jó szava és mikor az. utolsó 
f( Isztriáin nlári megint a rasekéd kezdte: — fin, a 
hitközség elnöke, összegezne az eddigi beszédeké! ... 
a rabbi megint néma maradi és nem nyújtotta ke. 
rét rcb Mordchénak.

Az. asztalon borok voltak és négy-öt nagy tál­
ban mindenféle sütemény. A rabbi házibóchere töl. 
tölte meg a poharakat és a rehbe egy általános 
„macids bróche, rabbojszdj“ után megfogta a ma. 
gn poharát, odakösy,öntött a tuvekólnak: lechájim, 
irt A ősze. oda a chevra kadisa-gábbénak: lechn- 
j in, rcb billiómon, oda ennek is. annak is, csak 
c'pen ez a köszöntés: leijidjiin, reh Mordclie T.éb, 
rím jötl ki a száján, de egyszer sem.

Ami a gőgös reh Mordche Lébre úgy hatolt. 
Vr.nl egy tisztességes, kiadós fejbeiités.

Egész éjszaka nem aludt: másnap délelőtt, a 
só:-se jrime hákbótú első napja voll, elment a rab.
1 iboz és megkérdezte: Mit vételiem, rebbelében.
hogy tegnap velem olyan rosszul háld9

A rabbi nam mondta, hogy ndt vétett, ctalf

kérdezte: — Tudja-e, reh Mordche T.éb, mit láj. 
nólnak Snüajsz első napjául

— Hogyne tudnám, rehbe. Jiszrajbót onnan: 
báchajdes húslisi egészen a szedre végéig.

— Nos — mondta a rehbe — menjen haza, rcb 
Mordche Uh, májnerolja az egész szedrét, akkor 
ra fog jönni magától is, hogy mit vétett.

Mit volt mii tenni* * líeb Mordche T.éb Kalársos 
hitközségi elnök ur hazament és nekifeküdt a szed- 
rínék, az első pószeklől: nájismá Jiszraj, egészen 
a/ utolsóig: bemáálajsz ál. mizbeclii. de jóllehet 
háromszor is átvette és tanácskozóit Hasival is a 
7 áigum Onkelosszal is: egy ,.ajsszal“ sem tett: 
okosabb, mint eddig volt. Nem hámozta ki Jiszraj. 
hói, miért is neheztel rá a rabbi.

— Csodálomt hogy nem jött rá, holott maga is 
..tanult valamitreh Mordche. Nos, nézze meg, 
hogy már az első pószek mit mond. Vájismá Jisz- 
rai ehajhén midjon... elég-e a iajro lidködajso- 
vnk, hogy JiszrajróJ megemlíti, hogy kajhén mid- 
1"", hogy midjaiiita pap volt? Erre a titulusra 
sí minit sem ad a tnjro, hanem utána teszi- cliaj. 
szen Majse, hogy Majse rahénií apósa volt. Ez. 
utóbbi már nagy dolog volt, ezt kiemeli és hang. 
síii itozza a Ia jro és hangsúlyozza egymásután még 
többször is. Mindjárt a második pósz.ekbnn: Váj- 
jikáib Jisz.raj chajszén. Majse, azután az ötödik- 
len: nújómaj Jiszraj chajszén Majse( továbbá a 
hatodikban: áni chajszenchó Jisz.raj. azután a ti. 
yenkfHédik pószek: vájjikách Jiszraj (hajszén 
*fajse és ugyanebben a pásyekbcn: tcechoj terhein 
im chajszén Majse. Nem: int Jiszraj. aki csak 
•::y kajhén midjon volt' hanem: im chajszén 
}'!-ise. Ez adta meg neki a nagy díszt, hogy 6 
Májig rebbend apóit volt, Kell*, rcb

Mordche* Itt vall a tizennegyedik pószek: vájár 
chajszén Majse és itt van a tizenhetedik pószek: 
iá jajmer chajszén Majse. Hatszor említi a tairo 
a chajszén Majse.f és csak egyszer a kajhén mid. 
iont... nos( tisztában van már azzal hogy én mit 
gondolok?

Szégyelleni magam, rehbe: még mindég nem.
Akkor ide hallgasson, reh Mordche, Maga 

nagyra van vele, hogy maga a hitközség elnöke; 
olyan rendkívüli nagy dolog rz( mondja9 A,inni, 
mml lehánedl: Jiszraj ehajhén midjon, De lm azt. 
lógjuk magáról mondhatni, hogy chajszén Majse 
hogy Majse apósa lelt( akkor .. ’

Heh Mordche t.éb k alácsr/snak egy pillanatra 
leesett az álla. Szinte hutául bámult a rebbere, 
majd hogy ki nem bökte a kérdést; honnan negyek 
nőül egy Majse rahbénüt.9 Azután, hirtelen világos, 
súg gyűlt a fejében. — Hetibe, drága — mondta — 
maga Sllberfehl Mnjscra gondoké Akinek szamara 
egy rokona kérte tőlem a lányomat9 Hat annyit 
tart arról a fűiről, hogy magamai emelem a ma. 
gasba. lm nőül adom hozzá a lányomat9

Meggyőződéssel mondom( hogy igen. Az a 
fm Izraelnek nagyon messze világító fáklyája lesz 
es lm hozzáadja a leányál, a maga ilenéhez hogy 
kajlwn midjon, azaz, borsánál: reh Mordche t.éb 
rosekolhoz, hozzá fogjuk- lenni mint igazi tifereszt,
hogy chajszén Majse, a nagy rel, Majse Silberfeld 
vposfl,

- ókkor rehbe drága - felelt„ reb Mordche 
keb - küldje hozzám reb Clmjimol annak a fin. 
Vek a rokonul, leányommal majd magam fogok

’e™' t('m iu-ro húséin: „,ace S(,ÜHjsx
(irtjuk u gtjeiyzeH, ’ • C|, c *
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A régi Budapest emlékei közölt...

Európa második legnagyobb 
zsidólakta fővárosa
A múlt, jelen és jövő határán

Budapest, május hava. — Budapest. 
Magyarország fővárosa. Felfedezni a magyar 
fővárost, kissé komikus volna. Már csak az­
ért is, mert húsz evvel ezelőtt szoros kap­
csok fűztek hozzá. De most sem lehet elsik- 
lani fölötte ezer és egy oknál fogva, t öbbek 
közölt azért sem, mert hiszen a statisztika 
szerint Varsó után Európa legnagyobb zsidó- 
lakta városa. Ma túl soknak is találják Bu­
dapest politikai köreiben ezt az arányszá­
mot, de egykor bizony nemcsak tolerált volt 
<-/. a zsidóság, hanem igazán szerették és 
őszintén becsülték, hiszen kétségtelen az 
is. hogy ennek a városnak tempóját, nyugat- 
európai lüktetését ez a csaknem negyedmil­
liónyi zsidóság adta meg.

Emlékezem, újra átélem a gyönyörű 
pezsgő ifjúságom napjait, amikor falai között 
j 'rok újra. Először 1908-ban jártam itt, fia­
tal voltam és úgy véltem, hogy az a boldog 
korszak és a mégboldogabb ifjúság sohasem 
múlik cl. De sok viz folyt le azóta a Dunán, 
de sok minden történt ebben a negyedszá­
zadban. Nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy 
fenekestül felfordult az a „békevilág", amely 
akkor volt dicsősége teljében. A régi Buda­
pest, a maga nagyszerű lüktetésével, hab­
zsoló kultúrájával, boldog és megelégedett 
zsidóságával, amely teljesen egyenjogú pol­
gára volt az akkori országnak .., a múllak 
t ödébe vész.

Alig telt el néhány esztendő, jött a vi­
lágháború, 1914. Újra csak a háború éveiben 
láttam újra Budapestet. Akkor már nem tob­
zódott jólétben, akkor már nem nevetett, 
hanem aggódott és kenyérjegycs, hősi ha­
lottakat gyászoló, sebesültekkel teli fővá­
ros volt, amely mintha érezte volna a bal­
végzet dübörgő szekerének jöttét. Ideges 
kapkodás voll már, a menetszázadok men­
tek a frontokra, a hadijelentések még ontot­
ták a gyözemi híreket, de belül, belül vala­
mi volt már ebben a szép városban, amit 
megmagyarázni nem lehel és talán késői 
jóslat volna.

Utána a forradalmak, olyan idők, amely­
ről jobb, ha nem beszélünk. Jöttek a zsidó 
szenvedések, minden-minden megváltozott. 
S most újra járom a jólismert utcákat. Mint­
ha újraéledt volna ez a város. A külszín 
alatt tudom, hogy vulkánikus erők morajla- 
nak, tudom, hogy kaszáskeresztesek és más 
turbulens formációk feszegetik a meglévő 
rend alapjait, hogy az erőszak uralmát ül­
tessék a trónra, de úgy érzem, hogy ebből 
nem lesz semmi, mert a magyar nép józan 
politikusainak nagyrésze okult a múltból és 
nem engedi az országot sem jobbra, sem 
balra térni arról az útról, amelyen most jár.

A szépséges Budapest esti fényben ra­
gyog és pompázik, csodás dunaparti panorá­
mája a világ minden részéből idcsereglö ide­
gent is megkapja. Elismerten egyik legszebb 
városa a világnak. De engem nem ez a fény

vonz elsősorban, hanem a zsidólakta részek, 
a Király-utca és környéke, a modern .gettó'' 
annak minden sajátosságával. A fel és lero- 

; hangáló zsidók, amint keserves mindennapi 
| kenyérkeresetük után járnak. A jellegzetes 

zsidó utcák, a maguk pittoreszk szűk mivol- 
tvkkal, elnyűtt házaival és még elnyültcbb 
embereivel.

PEST, TÖRTÉNELMI TÁVLATBÓL
Talán furcsa, hogy ezt a várost is „fel 

akarjuk fedezni . De talán nem sokan tud­
jak, hogy a középkorban, a kereszlcshábo- 
ruk idején kerültek először zsidók Buda­
pestre németföldről. Illetőleg nem a mai 
nagyvárosba, hanem Óbudára. 1504-ben már 
vöt zsidó ingatlantulajdonos is a városban 
cs a török uralom alatt is laktak ott, teme­
tőjük a jelenlegi Lipótváros területén volt. 
Amikor a császári hadak 1686-ban elfoglal­
tak a törököktől Budát, sok zsidót lemészá­
roltak. Pesten több mint egy évszázadig 
nem lakhattak ezután zsidók, csak Budán. 
Akkor 1 tallért kellett fizetni minden zsidó­
nak, aki a városban egy éjszakát töltött 
(most csak a vásárigazolványt kell megvál­
tani zsidónak, nem-zsidónak egyaránt, ha 
oda akar jutni). 1735-ben a város urai elha­
tározták, hogy nem tűrnek zsidót a város­
ban, viszont Budán 43 zsidó család lakott, 
akik „türelmi adót" fizettek. Két évre rá 
már volt saját temetőjük és templomot is 
építettek, egy régi római fürdő romjai fö­
lült. 1783-ban kerültek újra zsidók Pestre, 
f 'leg a jelenlegi Terézvárosba telepedtek 
le. Az 1848 as szabadságharcban már élénk 
részt vettek a pesti zsidók. Ezután követ­
kezett a zsidók szabad fejlődése. Amint 
már említettem, Budapest több mint 200.000 
főnyi zsidósága valóban sokat alkotott az 
ország cs a magyar főváros fejlődése érde­
kében.

Amint járom a régi utcákat, s megállók 
egy-egy ház előtt, ahol ifjúságom egy kis ré­
szét temettem, elfogódott szívvel nézek kö­
rül és nem csupán az én sorsom felelt me­
ditálok, Lenem egy ország zsidóságának sor­
sán is gondolkodom, Hova lett a régi szép 
boldog kor, amikor nem beszéltek toleran­
ciáról, numerusokról, meg arról, hogy „só­
ban vannak”, mert ahányan voltak, vala­
mennyien dolgoztak és becsülték eket, mert 
becsületesek voltak.

Barangolás közben eljutok az Orczy- 
templomhoz.

BUDAPEST LEGRÉGIBB TEPLOMÁT 
ROMBOLJÁK A CSÁKÁNYOK

1796-ban építették fel az Orczy bárók 
házában, a Király-utcán az első templomot 
s azután még kél templom épült ebben a 
nagy háztömb-kolosszusban, amelyre az idő

kimondta a halálos ítéletet. A másik ra­
gyogó templomot, a pesti zsidóság büszke­
ségét 1859-ben építették csak fel a Dohány- 
utcában és Sevuót napján avatták fel, amely 
mellett egy szomszédos házban született 
Herzl Tivadar, aminthogy ebben a városban 
lalta meg a napvilágot a zsidó reneszansz- 
mozgalcm másik nagysága, Max Nordau is.

Az üzleti élet központja volt a Váczi- 
ut mentén fekvő Orczy-ház. Országos neve­
zetesség volt ez a két utcára nyilo, hosszú 
frontjával rendelkező nagy épület, amely ál­
lítólag egy aranyat jövedelmezett oránkinl 
tulajdonosának. Itt volt a gabona-, bor- és 
terménytőzsde, sőt még az a pesti különle­
gesség is, amelyet „tanitóbörzének" nevez­
tek. tavasszal és ősszel, amikor kezoödlek 
a szemeszterek, az ország minden tanítója, 
nevelője idejött és a híres-nevezetes Orczy- 
kávéházban adott egymásnak találkozót. 
Olt szállt meg minden rasekol és más hatal­
masság és innen vitték haza gyermekeiknek 
a korrepetitorokat.

(Bm%ÍÚS mannán JZaMÍieém)
Természetes, pái atlan szénsavas, radioaktív sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógy halas

Cfllf fs \éikeringési zavaroknál, szervi clhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vérszegénység, izomcsifz' 
Ot£.8V holyaghurut és lumeruléses idegesség ellen.

Kői betegség frXsrtx&rifcS&iXXfr ”,om<" w“<pm Ue8b,iok
Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitűnő konyha. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók mérsékelt árakkal- 

Modern napfényes szabad uszoda. R CFR. vona'ain utazási kedvezmény. Állandó katonazene. 
sálárak az „Európa" utazási irodák utján. Fürdőidény május 13 tői október Mg.

Prospektust, felvdágositást szívesen küld : Muschong Buzidsi Gyógyfürdő R.-T.
FUrdőigazgatóság, Buziás, Bauat.

OiL'zy-liúzhdi templom kepe száz évvel ezelőtt

Sok híressé vált ember töltötte az Orczy 
házban és környékén gyermekkorát. Ágai 
Adolf (Porzo), aki felfedezte Pestet a pes­
tieknek, Sóimén Lhal Adolf a híres Buigszin- 
házbeli művész, Engcl József, a budapesti 
Széchenyi szobor megalkotója, a szegény 
Wamberger, akiből Váinbéry Ármin lelt, s 
talán Goldmark, a híres szeneszerző is itt 
szívta magába a zsidó kántorok énekén ke­
resztül az ihletet.

Az Orczy-házat Judenhofnak nevezték 
és joggal. Volt itt nem is egy imaház, hiszen 
a most meg fennálló ortodox imaházon kívül 
1800 körül lengyel cs spanyol szertartásit 
ima ház is létezett, sőt „Chor- vagy Cultus- 
tempcl ' is, amely „modern" imaház volt, de 
később raktár lett, ahol posztósbálák kerül­
tek a földszintre és a női karzatra.

Itt jutott szóhoz az első modern pesti 
hitszónok 1844-ben, Bach József, aki egy fő­
iskolai hallgató temetésén, az egyetem au­
lájában az első magyarnyelvű gyászbeszédet 
mondotta egy zsidó temetésén. De még ko­
rábban, 1814-ben itt nyitják meg az első 
zsidó elemi iskolát, amolv ..Pest egyik >■ , f
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ékessége lesz", ahogy egy errejárt francia 
ulazó elnevezte. Ennek az iskolának leghí­
resebb növendéke Herzl Tivadar, akinek 
bölcsője itt ringott, ahol most a Zsidó Mu- 
zum van.

SÉTA A „ROMOK” KÖZÖTT

Most már csak a Király-utcai boltíves 
kapun keresztül közelíthető meg a romok­
ban heverő Orczy-ház traktusa. Befordulok 
abba az udvarba, ahol áll a templom. A 
templomhoz elvezető szűk és sötét lépcső­
ház még érintetlen és még látható a falba- 
süllyesztett persely is a két feljárónál. Még 
regi feliratok is láthatók ott.

Bemegyek az öreg templomba. Az első 
kis szobában még minden úgy van, ahogy 
eddig. Az asztalokon bőrkötéses könyvek, 
(óliánsok, a jólismert Talmud-kötetek, De 
van itt egy szokatlan hosszú pad is, pokró­
cokkal, amilyen nem szokott lenni egy ilyen 
imaszobában. A samesz megmagyarázza. A 
bontás ideje óta többizben jártak erre be­
törők, hogy a kapu nélküli házban levő per­
selyek tartalmát kiürítsék. Azért is Írták a 
persely fölé, hogy „betörő urak, a persely 
naponta ürítve lesz!". Nem is járnak azóta 
betörők, de & templomot őrizni kell, mert 
sok az értékes kegyszer benne.

Ezután bemegyek a nagy Imaházba. 
Nincs imádkozás ideje, azért nem látni sen­
kit a padok között. Csak szentséges áhítat 
honol a padok között. Ott az oszlopos 150 
éves Áron hakodes, a középen álló almemo- 
ron a régi takaró és fönn még pislákol a 
magasban az örökmécses, amely nemsokára 
örökre ki fog aludni.

Még néhány nap és Ide is eljut a csáká­
ny os munkások keze. Szomorúan mondja a 
szegény samesz: — Hét-nyolcszáz ember jár 
ide naponta, hogy elvégezzék a zsidóság 
szent szolgálatát, a reggeli és esti minjannal 
való imádkozást. Olyanok járnak ide, akik­
nek apjuk, nagyapjuk, sőt dédapjuk is ide­
járt már! Hova mennek majd ezek? Merre 
találnak majd lelki vigaszt?

Ifjúságom egyrésze is itt temetődik el 
most örökre e szent falak között. Jómagam 
is jártam ide egykoron, s úgy érzem, hogy 
nemcsak embereknek van véges életük, 
hanem a köveknek is. Megöregedett az Or- 
czy-templom is, nagyon öreg lett és most 
meg kell haljon ö is. Piramisokat lehetne 
azzal a sok erővel emelni, amennyivel itt 
150 éven át imádták az Istent és ha ez vol­
na az építőanyag, a sok zsidó könny adná 
hozzá a maltert, ami összefogná a piramist.

Künn lüktet az élet, rohannak az embe­
rek és sokezernyi jármű és itt egy öreg sá- 
nesz könnyet töröl ki szemeiből. Mintha 
anyám sirjánál lettem volna úgy megyek el 
innen, ki az életbe s szilárd léptekkel indu­
lok a mai pesti zsidóság felé ... hogy szem­
benézzek vele és meglássam annak lényegét.

W. S,

Kellemesen, 

gyorsan és jól

borotválkozik,

ha

„Raso-Pastá“-t
haténál 1 
Gyártja:lm Breckner SÍ

ALBA IULIA

:í

Négy világtájról egyesíti a
^GLADYS" cipőkrém az Ön szántam

a legkiválóbb 
nyersanyagokat.

VIASZT BRAZÍLIÁBÓL 
és AFRIKÁBÓL, 
tiszt* TERPENTINT FRANCIA- 
ORSZÁGBÓL, FESTÉK­
ANYAGOT OLASZORSZÁG. 
BÓL. Ezen anyagokból készül 

ROMÁNIÁBAN 
GLADYS CIPŐKRÉM.

—

NAGY MEGLEPETÉS VEVŐINK SZÁMÁRA: 
Minden második GLadys cipőkrém doboz diján 
* Gladys szó egy betűjét találj*. Aki s teljes szó 
btszeá!utasához szükséges betűkét a Gladys gyárnak 

beküldi, 500 leit kap.
Kezelje cipőit *

GLADYS ck^míí

Ezen krém előnyei óriásiak. 

Aki cipőit naponta lehsilet vé­
kony réteg GLADYS krémmel 
vonja be, növeli ezek tartós­
ságát. Ugyanakkor azonban 
tiszta és elegáns is, úgy hogy 
bárki előtt, bármely alkalom­
mal megjelenhet, anélkül, 
hogy pirulnia kellene, ha valaki 
-ipőire veti tekintetét.

r színAji küldetés
’J tapasz pompázatos díszében köszöntjük éo- 

ről.énre vallásunk születésnapját, amely elé — a 
napokat számlálva — vágyakozik szivünk. A tér. 
mészet is ünnepi ruhába öltözik, hogy ezt a napot 
magasztal ja és a kinyilatkoztatás világot formáló 
nagyszerűségét igazolja. Bölcseink mondják: Ami. 
kor az Örökkévaló a Tórái adta, madár nem esi- 
csergetf. egyetlen szárnycsapás sem hallatszott, a 
szeráfok is abbahagyták éneküket, feszült figye. 
lemmel lesle az egész világ a Kinyilatkoztatást, 
amely azt hirdette:

Én nagyok az Örökkévaló, a te Istened!
Akkor az egész természet visszafojtotta lélek. 

Z'tcl. mert az ÍJr szólott gyermekeihez. Akkor 
inogtak meg a tévhit oltárai, az emberi szellem 
flott dereng már a sötétség és egy uj erkölcsi vi. 
lágrcnd indul/ el örök időkre hódiló uljára. Ám. 
bál a zsidóság nagyjai már a szináji kinyilatkoz. 
tatás előtt is hallgatták az Ö szavát, mert olvas­
tak a természet szent könyvében létezéséről De 
az emberek nagy összesege nem India addig, hogy 
a mii Mesterét dicsőítse, magasztalja azt, aki a 
mindenséget egységes harmóniában tartja. Akkorig 
nem volt a földön szeretet, csak az. ököl korma, 
rt/ozfa az emberiségei.

Ekkor jött Szíván lialodika, amikor elkövet. 
k<zelt a szináji nap. Világtörténelmi fontosságú 
aktus volt, mert azóta nemcsak a csodás terme, 
szét hirdeti a Teremtő szavát, nemcsak az egek 
magasztalják az Ö dicsőségét. Azóta Izrael elme. 
lyed az igazság tanába és az hirdeti azóta a lég. 
főbb jót azok számára, akik nem zárkóznak el a 
magasztos szináji küldetés elől.

Az. egységes „fiz szó", amely osztatlanul jött 
az Ur szájából, kétfelé válik, nekünk embereknek.

1 két frigytábla öl-öl parancsára. Az. első: a val. 
lás lábiája. A második: az erkölcsé. S hogy az égi 
rs földi élei egybekapcsolódjék, kell az. hogy a hét 
egyik napja: a szombat egészen az. öné legyen. 
A cm a mienk, nem az üzleté és élvezeté. A máso­
dik tábla: az emberi együttélést szabályozza. Min. 
(ien társadalom összedől, ha nem tartja össze a fe- 
lebaráti szeretet. Viszont, ami a főtáblán nekünk 
kellőnek tetszik, az az ég szempontjából Oszthatót, 
lan egység. A intsen vallás felebaráti szeretet uvl.

kuli És nincs erény, erkölcs, etika, amely nem val­
láson és isten félelmen alapszik.

Mi marattunk mindörökké Isten népe! Imikor 
a kinyilatkoztatás után a tagadás és kétség szel. 
leme az Ur trónjához, lépett és kérdezte, hol a 
Tóra? — Átadtam a földnek —- felelte az Örökké­
való. A sátáni gonoszság kutatta, de nem találta. 
Visszatért és újra kérdezte, hogy a drága kincset 
hol találhatja? Telelte az. Ur: Menj Ainrám fiához 
Mózeshez, olt megtalálod! Igen, <>ll megtalál, 
ható meg most is és nincsen meg a germán barbá­
roknál, nem található a lengyel és arab huligánok­
nál és seholsem, almi zsidók kenyerére pályáznák 
és nines seltol, ahol nincsen érvényben a ne ölj és 
ne kívánd a másét parancsa. A zsidóság feladata 
a legnehezebb, legkomolyabb fis legfelelössfigtelje. 
sebb. Próbára nagymik téve. immáron évezredek 
óta. mióta a szináji kinyilatkoztatás ténnyé lett. 
Azóta mondja az Ur: ti az. enyéim vagytok Jertek 
vissza hozzám, a Száváihoz, a Tórámhoz, amelyet 
elhagytatok: kössétek meg újonnan a régi frigyet, 
amellyel könnyelmüskndlelek. Mert vájjon nevez­
hetjük magunkat büszkén zsidóknak, amikor nem 
akarunk semmi kötelezettséget vállalni? 1 Tóra. 
mik ünnepet szentelünk, de a Tórái magát nem 
tanítjuk és nem gyakoroljuk?

A német zsidóság a sors pörölycsapásai alatt 
már megértette a kor intő szanál. Az ottani Tóra. 
lehrenstalt-okban tízszer annyi növendék van 
most, mint volt évekkel ezelőtt Becsben nyolcezer 
zsidó növendék látogatja az istentiszteleteket és 
négyezer tanulja az elő héber nyelvel. Valósítsuk 
meg a Rejudaisierung elvét a nevelés terén Való. 
sásuk meg ezt a palesztinéi munka terén is. Ak. 
kor az Örökkévaló beföd majd bennünket keze 
árnyékával és újra igy fog szólni Cionhoz:

Az én népem vagy!...

Dr Feldinan Sámuel.

Clujon Mátyás orth. kóser éttermet má­
jus 1-től áthelyezte a Calea Regele Ferdinand 
35. szám alól a Calea Regele Ferdinand 49. 
szám alá. Ha jól akar étkezni, úgy keresse 
fel az ardcali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyet, a Mátyás éttermet.

I
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HÍREM
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Iosif Vulcan 4 

Telefon: 440
Clöllzetfésl árak:

Belföldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le1
Magánosoknak egészévre ........................... 300 »

„ télévre...................................löO „
„ negyedévre .................. 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában .................. 180, 05, 50 dinár
Magyarországon ......................... 25—15 pengd
A többi államokban .................. 10—5 dollár

Napiár 569?
.Népünk* cikkeinek utánnyomását csakis a lorrás 

megjelölésével engedjük meg.

Pe'nlek: Szíván 4, május 14.
Szombat: Szíván 5, május 15. 6: pi©

mym ny
Heti szidra: *"01)3"
Heti hallóra: 123Ű Til 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.35 
gyertyagyújtás 7,45 
Istentisztelet kezdete 8.00 
Szombat befejezése 8.50 

Vasárnap: Szíván 6, május 16: HiyiDtíH 'R 
(Sevuot első napja)

Hétfőn : Szíván 7, május 17-én : niJTCDEH 
(Sevuot második napja): (Mazkir^

A ZSIDÓSÁGHOZ t
Irta : EDOUARO HERRI0T 

a francia képviselőhöz elnöke

Erőszakra és erőszakosságra csak férfias 
nyugalommal, békességgel és szeretet tel lehel 
felelni. Ha most szót emelek a zsidók érdeké­
ben, nem politikából teszem. Nem akarom 
megzavarni a nemzetközi békéi, melyet annyi­
szor védtem már, mint felelős politikus.

Nem az első eset, hogy Németországban 
ii.’dözik a zsidókat. Már a középkorban a leg­
súlyosabb sérelmeket követtek cl ott ellenük, 
így, amint most Einstein felemelte szavát a 
német események ellen, megtettek ezt évszá­
zadokkal ezelőtt Mendelsohn Mózes és kant 
humánul, is. Felújítom itt kant Immánuel 
szellemes mondalát: a két legnagyobb értek, 
amelyre az emberiség feltekinthet, a csillagos 
ég felettünk és az erkölcsi törvény szivünkben.

Ennek az erkölcsi törvénynek brutális 
piegalázása, amiI sokhelyütt ma a német zsi­
dósággal lesznek. Ezért egyesi!sük minden fá­
radozásunkat, hogy Európában ne tiralknd- 
hassék többé a faji gőg és a faji előítélet. Min­
den ember, ki jóindulatú és jóhiszemű, fogjon 
össze ebben az irányban. Vigyázatra intem ez­
zel a nagy veszedelemmel szemben mindazo­
kat, akik a békét és az emberiséget szeretik. 
Ahol ennyire meg Ind lévelyedni az emberi 
szellem, nem kell-e állói felni, hogy ezek az 
események kifelé is. a politikában stili/ns kö­
vetkezményeket vonnak majd maguk után?

fái szeretném, ha mindenütt Franciaor­
szágnak szelíd és békés felfogása uralkodna. 
Áz a szelídség, mely visszatükrözik a mi or­
szágunk mértékletességében, lakói karakteré­
ben. folyótnak harmonikus áramlásában és a 
francia erdők ünnepélyes csendjében. Igen. a 
no népünk már a A1 III. szazadban tiltakozott 
a vallási türelmetlenség és barbárság ellen.

Mert emberek vagyunk, meri republiká­
nusok vagyunk és meri franciák vagyunk: 
nneljiik fel egyérteliniileg szarunkat igazsá­
gos tiltakozással, a zsidóüldözés ostoba, értel­
metlen erőszakosságai ellen.

Franciaország türelmes, igazságos és meg­

értő. Voltaire megírta az ó nagy müvét a 
„Türelemről", mikor Calas martirumot szen­
vedett. Monlsquieu, a mi nagy filozófusunk 
felemelte szavát nagy müvében, melynek «z 
volt a címe: „A törvények szelleme" a portu­
gál zsidóégetés és autodafék ellen. És annak a 
nagy és igazi kereszténynek, akit Grégoire ab­
bénak hinták, első munkája volt „A zsidók vé­
delméről" szóló értekezés. Ezt a kis müvet 
őriztem egész életemen át, mint valami imád- 
ságos könyvet, minden viharon keresztül, 
mely pályámon kisért.

És ezért ünneplem és üdvözlöm zsidó pof. 
gártársak, azt a napot, amelyen a ti szabad­
ságotok megszületett: 1791 szeptember 27-ét. 
Ezen a napon a fiatal francia forradalom 
minden erőszakoskodás darára megingathatat­
lan szeretettel, a konvent ülésén eltörölte a 
zsidóellenes rendeleteket és törvényeket.

Es most gondoljunk azokra a nagy felada­
tokra. melyek mint emberekre és franciákra 
egyaránt várnak ránk. Segítsünk azokon, akik 
szenvednek. Én nem szeretem azt a szót: ,.tü­
relem”. tolerancia. Ez a szó maga is barbariz­
mus. Érdem-e az, hogy „tűrjük", hogy feleba­
rátaink élnek és lélegzőnek? Ez nem elég, en­
nél tovább kell menni.

Meg kell valósitanunk azt a nagy szót: 
szeresd felebarátodat, mint tenmagadat. Ez a 
csodálatos ige átszállóit a bibliából az evan­
géliumokra és onnan Beethoven szimfóniáiba. 
Szeressétek az üldözötteket! Támogassátok 
őket! És dolgozzatok azon, hogy végre meg­
szülessen az a tisztult Világlelkiismeret, mely 
valamennyiünknek utolsó reménysége.

— Aki a német könyvkereskedelmet 
megtisztította a zsidóktól. Berlin. — A Völ- 
kischer Beobachler megemlékszik arról, 
hogy négy cv eredményéről most jelent meg 
kimutatás, ami a könyvkereskedelem zsi- 
dotlanitását illeti. Hála Hans Johst-nak, aki­
nek mindezt köszönhetjük. Érdekes, hogy 
Jobst a háború utáni időkben szélsőséges 
radikális eszméket hirdetett. Később Franz 
Eher Nchflg. müncheni cég magához vette, 
hegy Hitler „Mein Kampf" című könyvét 
korrigálja, mivel az olyan sillustalan cs 
pongyola volt, hogy még az akkori híveket 
is megdöbbentette. Ezt honorálta a hitleri 
rezsim, amikor uralomra jutásakor az állami 
színházak intendánsa lett. Ekkor előadatta 
antiszemita színdarabjait, amelyek közül az 
egyikben előfordul az a dialógus, hogy: „Ha 
kultúráról hallok, felhúzom revolverem ra­
vaszát!". Mint intendáns sem vált be, most 
a zsidó könyvkereskedők elleni harcot irá­
nyítja amihez sok ész nem kell s amennyi 
ebhez kell valószínűleg meg is van Hans 
Johst-ban.

x Csinos külsejű, 22 éves urileány, 150 
ezer lej hozománnyal megfelelő férjet keres. 
Bővebbel Mirea házasságközvetitö iroda 
Chij, sir. Marcsal Foch 25.

I — A Bnei Brit elnöke Hull államlítkár- 
j nál. Washington. — Alfréd M. Cohen, a 

Bnei Brit elnöke, április 27-én hosszas meg­
beszélést folytatott Cordell Hull államtit- 

í kárral, amelyen megbeszélte a németországi 
j Bnei Brit tulajdonát képező ingatlanok, kór­

házak, aggokházának és árvaház elvételé­
nek kérdését és azok kíméletlen evakuálá­
sát. Alfréd Colién a kihallgatás után vona­
kodott nyilatkozni a sajtónak annak ered­
ményéről. Egyes lapok úgy vélik, hogy az 
amerikai kormány interveniálni fog a német 
kormánynál, hogy ezeket az intézkedéseket 
vonja vissza.

fmyhütiefiti/
— Diszérmet kapott La Guardia. new- 

yerki polgármester. Az ismert amerikai 
zsidó hetilap, az „American Hebrcw" évente 
egy arany diszérmet ad annak, aki a zsidó­
ság érdekében különös nagy érdemeket 
szerzett. Az 1937. évi érmet Piorello H. La 
Guardia-nak, a new-yorki polgármesternek 
juttatta. Hatvan zsidó és nemzsidó személyi­
ség, közöttük Manning püspök, N. D. Baker 
volt hadügyminiszter, John Dewey profesz- 
szor, Félix M. Warburg és Bemard Baruch 
is résztvettek abban a deputációban, ame­
lyik átadta a kitüntetést, azért a bátor ma­
gatartásért, amelyet a zsidóellenes nemet 
Megnyilvánulásokkal szemben tanúsított.

— ARADON, ha jól és olcsón akar ét­
kezni, keresse fel Klein Dávid orth. kóser 
vendéglőjét, Piafa Avram Jancu 11.

— Amikre kiterjed a nácik figyelme.
Rust birodalmi oktatásügyi miniszter kör­
rendeletét adott ki valamennyi diáknak, ta­
nárnak, akik külföldre utaznak, hogy meg­
érkezésük után azonnal lépjenek érintkezés­
be a nemzeti szocialista helyi szervezettel. 
Ez különösen azokban az országokban fon­
tos, ahol a „zsidóság szellemi téren vezető 
szerepet játszik", vagy ahol az emigránsok 
ártani igyekszenek a német nemzeti szocia­
lista államnak.

Ha Brasovba jön és jól akar étkezni, 
úgy okvetlenül keresse fel a Kábán orth. 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Mihai 13, 
et. II. szám alatt.

— Amikor Bombay zsidó polgármestere 
üdvözölte India zsidó alkírályát. London. - - 
Lapunk is megírta legutóbb, hogy Dr. E 
Moses nevű zsidót választották meg Bom­
bay polgármesterévé. Kiegészítésül közöl­
jük még, hogy a barnabőrü zsidóit száma, 
akik Indiában élnek és „Bne JiszraeV-nek 
nevezik magukat, 20.000-et tesz ki olt és a 
bennszülöttek nyelvét beszélik, asszonyaik 
indiai népviseletben járnak. Egyik legkivá­
lóbb tudósuk, Ezechicl professzor nemrégi­
ben halt meg. Érdekességként írják az angol 
iapok, hogy amikor Lord Reading, mint In­
dia alkirálva megérkezett Bombay-ba, ak­
kor Meyer Níssím nevíi zsidó kereskedő iid- 
v özölte, aki Bombay polgármestere volt ab­
ban az időben. India zsidó alkírályát Bom­
bay zsidó polgármestere üdvözölte.

x Borotvás pastilla a legmakacsabb fej­
fájást is elmulasztja.

E^BseáBcira orih. kóser pensiő

lOmmcon
JOSEF ZOímVISS, Villa Bugsch

ünnepeken Minjan 
a házban
Szezon előtt és után 
árengedmény
Kérjen prospektust
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x OLCSÓN NYARALHAT Bulz közscg- 
ltéri, (ladvölgy állomás) Silberstein Bornál li­
nói. Gyönyörű vidék, klimatikus levegő, 500 
méter a tenger felett. 25%-os vasúti kedvez­
mény. Szigorúan őrtli. kóser konyha. Sinautó 
csatlakozás a remeei Stána-ra. Felvilágositás- 
cit forduljon: Silberstein Bernáíhhoz, Bulz. 
Gúra \ a Ica lad nini.

- elítéltek egy zsidó házaspárt a
XÁGATÁSI TILALOM MEGSZEGÉSÉÉRT. Eres. 
lilából jelentik: Az „Oberschlcsischc Anzeiger" ti. 
tini rali bori lap közli, hogy a beüthetni bíróság 
két zsidó házaspárt két hónapra ítéli el a rituális 
\ágás tilalmának megszegése miatt. A vádlottak 
I'i35 és 36-ban vágott állatok húsát küldték Bres- 
Inuból Landcshutba, jóllehet, tudomásuk \olt ár­
tól, hogy a felsősziléziai autonóm területen csak a 
belső szükségletek kielégítésére engedi meg a tör­
vény a rituális vágást. Arra való tekintettel, hogy 
a húst csak közvetlen rokonaiknak küldték, anél­
kül, hogy nyereségük lett volna belőle, enyhe 
büntetésként két hónapra Ítélte a bíróság a házas­
párt.

x ÉLJLGYZtvÁ Beígér Simon Silón és 
Gottlieb Margit I ásnád jegyesek. (M. k. é. h.)

— A Zsidó Világkongresszus adminisz­
tratív komítéia május 19-én ülést tart. Wien. 
- - A Zsidó Világkongresszus adminisztratív 
komitéja május 19-ére gyűlést hivott össze 
Becsbe, amelyen Európa valamennyi álla­
mából résztvesznek majd delegátusok. A 
gyűlést két napra hívták egybe és ezen meg- 
targvalják a zsidóság jelenlegi helyzetét a 
kontinens valamennyi államában. Egyidejű­
leg egy nagyszabású segélyakció részleteit 
is megtárgyalják, amelyet a lengyel zsidó­
ság számára akarnak beindítani. Legfőbb 
kérdést a zsidó emigráció fogja képezni, 
amely mind nagyobb fontosságúvá válik, 
számos európai állam magatartása folytán.

— JÓ CSALÁDBÓL származó 28 éves in­
telligens. zsidó cs világi tudományokban jár­
tas vallásos intellektuel fiatalember nősülni 
szándékszik. Keresi hozzáilő leány ismeretsé­
gét, akinek szűrei benősiilést részesítenék 
előnyben. Érdeklődők leveleit kéri kiadóhiva­
talunkba továbbítani „Misiéin jeligére.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeáról)

orth. kóser éiterme

B1JC8JRE$TI,
Sár. EinscOTHBi ‘áf.

Telefon : 462-91
Socec hátamögött. Postavámmal szemben.
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'fzobor úfMocft Ji&raftúm 
íyoni rabbinak

A francia zsidó sajtóban megrendítő felhívás 
jelent meg. melyet két ral>bi, két protestáns lel. 
kész és két katolikus főpap írtak alá. A felhívás 
azt kinánja a közönségtől, hogy emeljenek szobrot 
Bloch Abrahám lyoni főrabbinak, aki 1914 au. 
gusztusában éléseit a harctéren, mint tábori lel. 
kész. Lyon város tanácsa már rendelkezésére bo. 
csatolta egyik legszebb terét a szobor céljára.

A szoborbizottság felhívása ezekkel a szavak, 
kai kezdődik:

„1914 augusztus 29.én, szombati napon a Vo. 
gézekben, Tainplrux falu mellett a 14. hadtest iá. 
bori kórháza német ágyutuz alá került. A szr.ni. 
Iccék egymásután hordták a golyózáporban és a 
lángok között a 190 sebesültet. Az egyikei újabb 
ágyúgolyó ért és haldokolva papot kért. Bloch 
Abrahám izraelita tábori lelkész odasiet a haldok. 
lóhoz, aki egy kérésziét kért a paptól. Bloch Ábra. 
hám keres és talál is egy feszületet, melyet mint a 
kereszténység szent, szimbólumát odatart a hal. 
dokió ajkaihoz. Ebben a pillanatban egy német 
gi ánát csap le, mely halálosan, megsebesíti Bloch 
rabbit. A haldokló rabbit a kölözöhelyre viszik, 
ahol néhány perc múlna Jázmin páter jezsuita 
atya, tábori lelkész karjai közölt hősi halált hal. 
Ez a lyoni rabbi története . ..“

- A ZSIDÓ VILÁGKONGRESSZUS KÖSZÖ­
NETÉ A CSEHSZLOVÁK KORMÁNYNAK. Paris, 
hói jelentik: A Zsidó Világkongresszus végrehajtó- 
bizottsága határozati javaslat szövegét nyújtotta 
át Csehszlovákia párisi köveiének, amelyet a bi­
zottság legutóbbi ülésén szavaztak meg és amely 
igv hangzik: ..A Zsidó Világkongresszus végre, 
hí jtóbizotfsága mély elégi éleié izet ének ad kifeje­
zést a csehszlovákiai kormánynak a ruszinszkói 
héber iskolák államosítására és a Zsidó Párt más 
követeléseinek teljesítéséről szóló, legutóbbi hatá­
rozatai felett. A csehszlovák kormány ezen elha­
tó i ozásáx al újból bebizonyította szabadelvű maga- 
le i lásál az ország kisebbségeinek kezelésében és 
újabb dokumentálását adta annak, hogy a kor­
mány politikája a zsidó kisebbséggel szemben a 
tiljes egyenjogúság elve és az alkotmány, vala­
mint a nemzetközileg biztosított kisebbségi jogok 
lojális végrehajtása alapján áll“.

x Púder és festék csak elhitetni akarja, 
— de Mack's Kaiser Borax megvalósítja. 
Öntsön mosdóvizébe Mack's Kaiser Ro- 
raxot, hogy eltávolítsa az ártalmas ásványi 
anyagokat, a bőrre káros hatású meszel 
hogy arcbőre üde és friss legyen. Őrizze 
meg bőre szépségét, fiatalságát! Csak a köz­
űmért vörös dobozban valódi, kimerve nem 
kapható.

— Baldwin, Anglia miniszterelnöke nyi­
latkozik a Peel jelentésről. London. — Az 
alsóház egyik legutóbbi ülésén Stanley 
Baldwin miniszterelnök kijelentette, hogy a 
királyi bizottság jelentését a parlament 
előbb megismeri majd, mielőtt még a kor­
mány érdemben foglalkozna vele. Geoffrey 
Mandcr ígéretei várt arra nézve, hogy az 
alsóház tagjai informálva lesznek alaposan a 
jelentésről. Baldwin erre kijelentette, hogy 
ahogy a jelentés elkészül, nem csupán a ka­
binet tagjai, hanem a magasrangu hivatalno­
kok is megkapják szigorúan bizalmas jelen­
tés formajábn. Williams képviselő kérdésé­
re kijelentette a miniszterelnök, hogy a je­
lentés nem lesz azonnal a nyilvánossággal 
közölve. Ormsby Gore gyarmatügyi minisz­
ter Greech Jones képviselő kérdésére az! 
válaszolta, hogy Iíalim Basta hot fai arab 
lendőrtiszl gyilkosait még nem sikerült el­
fogni, dacára annak, hogy a lőkormányzó 
magas prémiumot tűzött ki annak jutalma­
zására, aki a tettesek nyomára vezeti a 
rendőrséget. Lehetséges, hogy egy terror- 
banda tagjai a tettesek, akiknek kinyomo­
zására a rendőrség erélyes lépéseket lelt.
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x BUCURESj IRÉN ha jól és olcsón akar 
étkezni, keresse lel llerschkovits Samu orlh. 
kiíscr panzióját. Calca Rakó vei 24 sz. alatt 
(Tribünül mellett).

— De la Roque ezredes a zsidókról.
Paris. — A francia Tüzkeresztesek vezére, 
de la Roque ezredes nyilatkozott arra vo­
natkozólag, hogy mi az álláspontja a zsidó­
kérdést illetőleg. Az ezredes kijelentése sze­
rint „Blum miniszterelnök politikája anti­
szemitizmust provokál Franciaországban és 
a jobboldali pártokat arra kényszerűi, hogy 
a zsidókérdéssel foglalkozzanak". Az ő 
pártjának nincsenek antiszemita tendenciái, 
de újabb zsidóbevándorlást, a . paraziták in­
váziójának" tart, amely ellen harcolni fog. 
De la Roque kijelentette azt is, hogy párt-a 
ama zsidók ellen is harcolni fog, akik francia 
polgárok ugyan, de nem akarnak asszimilá­
lódni fegyik helyen azért kergetnek ki ben­
nünket, mert túlságosan asszimilálódunk, a 
Lancia ezredes meg ellenkezőjéért. Szerin­
tünk keresett okok ezek, s mindegy, csak 
jogcím kell az üldözéshez. Szerk.) ,,Két ok­
nál fogva nem vagyunk antiszemiták — 
folytatta De la Roque — először is, mert 
pártom minden vallást tisztel, másodszor 
azért nem, mert Franciaország is különböző 
fajok keveredéséből létesült és nálunk nem 
létezik faji kérdés. Bűn volna egy franciát 
felelősségre vonni azért, mert származása 
r.icsen rendben, főleg azokét, akik resztvet­
tek a háborúban. Nekünk egy a fontos: a 
tökéletes asszimiláció í?) és valamennyi 
Lancia erkölcsnek és szokásoknak mara­
déktalan felvétele. Végül azt a kifogást 
emeli nyilatkozatában Lém Blum ellen,
1 ogy „munkatársait kizárólag zsidó körök­
ből veszi".

x EGYEDÜLÁLLÓ üreg embert, vagy nőt 
elvállalok őrük tartásra. Biztosított jó ellátás 
és külön szoba. Fizetési feltétel megállapodás 
szerint. Cilii: 11érsek Mózes melsző, Curfici.

— Angolok az ola^z rádiópropaganda 
ellen. London. — Rövidesen felállítanak egy 
angol leadóállomást Maitan, amelynek fö- 
(: Íja lesz, hogy az arabok között propagan- 
dát csináljon és ellensúlyozza a bari-i olasz 
adóállomás angolellenes propagandáját, 
amelyet az arabok között üz.

Az Elyseum fűző- cs kézimunka-
üzlet május 1 -én a str. Ep. Ciorogariu 11, 
sz. alá helyezi ál szalonját.

BiiíSíspesSre isSezMf íiíMm&te!
Orth. kóser penzió Budapest központ- 

iában, Andrássy-ul 43. szám. Modern ké­
nyelemmel berendezett ragyogó tiszta szobák. 
folyóvízzé1. Kívánatra diétás konyna. Bővebb 
felvilágosüással szolgál a tulajdonos:

léxseffnié
Kárme.'-pansio (Andtássy-ut 43J 

Telefon: 12-89 67.
vagy O.adeán : özv. 5TRASSER IGNATZNÉ 

Strada Nicolae lorga 17. szám alatt.
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.Jeruzsálem királya"

Megtörtént az angol király 
f koronázása
f Az, angol világbirodalom május 12-én 
Hagy ünnepet ült Londonban. Néhány millió 
ember részvételével megkoronázták VI. 
György királyt és feleségét és ezzel a múlt 
fev decemberében Vili. Edward lemondásával 
megüresedett t?é>n végleges gazdát kapott. A 
lemondott király néhány nap múlva ügszehá- 
vasodik azzal az asszoimy al, akiért egy világ­
birodalom trónjáról lemondod. \ I. György 
király nem olyan egyéniség' ugyan, mint a 
trónról lemondott bátyja, bizonyára mégis 
méltóan fogja reprezentálni azt a dekórumot, 
emel vet nm az angol trón jelent. Sok szava 
nincsen az angol királynak az ország sorsának 
intézésében. A legdemokratikusabb monarchia 
az angol. Már rég idők óta sokkal, de sokkal 
demokratikusabb, mint sok köztársaság a mai 
Európában.

1 la pillanatnyilag nem is, de ha a jövőbe 
tekintünk, úgy érezzük, hoy súlyos időklren 
vette át egy világbirodalom gondjának leg­
nagyobbjai VI. György. Holnap nem törhet ki 
a. háború, de ki tudja meddig lehet még a 
puskaporos hordó tetején ülni, ahogy ülünk 
ma mindannyian Európa különböző részein. 
Az angol hadigyárak épen olyan éjjel-nappali 
tizemmel dolgoznak, mint a francia, vagy 
német kollégáik. A koronázás alkalmából sok­
száz diplomata, számos államfő jelent meg n* 
angol fővárosban és remélni lehel, hogy ez az. 
összejövetel nem a háborúnak, hanem a beke­
nek a szolgálatába áll.

Amikor e sorok íródnak, még nem tudjuk, 
hogy csak lanszirozott liir-e, vagy történelmi 
valóság, hogy az uj angol király „Jeruzsálem 
királyának’ is proklamálitalja magát. Ezt a 
címzést hosszú évszázadokon át a Habsburg 
uralkodók mondották magukénak. 1918-ban 
megszűnt ez a titulus, aminthogy megszűnt az, 
osztrák—magyar monarchia Is.

E pillanatban nem jelent semmi komo­
lyabbat, ha. Palesztina királya is lesz. VI. 
György. Ez a világ zsidóságát nem érinti kö­
zelről. Inkább az, hogy az. uj király alatt a 
palsztiuai kérdés végre rendezve lesz és pe­
dig úgy. hogy az a palesztinul és a gála ti zsi­
dóságnak ne legyen nagy és tragikus csaló­
dás. Valószínűleg rövidesen lemond Baldwin 
és helyét Neville Chamberlain foglalja el. An­
nak a nagy Charnbcrlain-nek fia. aki 1905- 
ban ller/l-nek felajánlotta l gumiéit. mint. te­
lepülési helyet. Ez a nagymúltú angol arisz­
tokrata család mindenkor megértője és mél­
tányló ja volt a zsidóságnak. Remélni lehel, 
hogy ez a családi tradíció tovább él a jövendő 
miniszterelnökben is. Ormsby Gore, a jelen­
legi gyarmntiigyi miniszter valószín ideg ma­
rad. hiszen Éden kijelentette már, hogy « 
genfi júliusban meglartai'1«ndó mnndátnm- 
bizGÍfsági ülésen ő képviseli majd a brit ha­
talmat.

1 j királya van Angliának és vele együtt 
*/. egész brit impériumnok. Nekünk zsidók­
nak egyáltalán nem mindegy, hogy milyen 
politikát folytat ezután London, mert részben 
Palesztina sorsa kezükbe van letéve, de más i

oldalról a világ zsidóságénak régi támogatója 
az. angol közvélemény e» a brit világbiroda­
lom. annak minden nagyhatalmi atributurné­
vá I együtt.

Kétségtelen, hogy a zsidóságnak ki kell 
tartani « palesztinai követeléseket illetőleg és 
hiszi, reméli « tizenhaimilliónyi zsidóság 
minden egyes tagja, hogy az. uj angol koronás 
uralkodó trónra lépése nem csalódást, hanem 
örömet jelent majd a zsidó jövő szempont­
jából.

(W) Ragyogó májusi napfény köszönt a 
pesti zsidólakta uccákra. Kacag a napsugár, 
Itololl fcketéllö gyászoló tömegre veti fényét. 
A pesti zsidósúg temel. A magyarországi zsidó 
vezér/érfiák egyikének feleségét, Stern Samu- 
nét viszik utolsó útjára. A legőszintébb rész­
vét legjobban egy asszony koporsójánál nyi­
latkozik meg. Hiszen egy igaz asszony, aki 
mindig csuk jól telt és nem vett részt az élet 
tülekedésében, csak tisztelőket és hioekei sze­
rez.

Péntek délután van és a magyar főváros 
zsidósága Slcrn Sitiimnél, a Magyar Izraeli- 
iák Országos Irodája és a pesti izr. hitköz­
ség elnökének hitvesét kiséri örök pihenőre. 
Sokezer zsidó jelent meg a végtisztessegen.

A gyászszertartás n Hősök templomának 
fekete drapériával bevont és délszaki növé­
nyekkel diszilelt udvaréin folyt le. A ravata­
lon sokszáz koszorú, amelyet a tisztelők 
küldöttek utolsó üdvözletül. A ravatalnál 
négy hatalmas kandelábernek magusbanyuló 
léingja ad komor keretei a szomorú szertartás­
nak. A pesti hitközség impozáns épületein, n 
Hősök temploma és a nagy zsinagóga is kivi­
lágítva. Sokan kiszorulnak az uccákra és olt 
várják, untig lezajlik a gyászszertartás. Li- 
nccky főkántor héber énekével kezdődik a 
szertartás, amelyet hatalmas kórussal ad elő.

Utána Hevesi Simon vezető főrabbi áll 
a koporsó emelvényén álló szószékhez. Beszé­
dében méltatta az. elhunyt nagy érdemeit. 
Igazi zsidó nagyasszony volt, makulátlan, eré­
nyekben gazdiig, leli zsidó sz Ívvel és oda­
adással zsidósága iráni. Négy évig dolgozóit 
azon n nagy művön, amely sokéiig fogja hir­
detni minden pesti templom járónak, hogy 
mennyi szív is volt *z elhunytban. Az arany 
héber belükkel kihimezett templomi függö­
nyök és ieritök, amelyeken éji-napot egybe­
véve dolgozol!, hirdetik túláradó zsidó asz- 
szony-s/.ivének minden melegét és rezdülései, 
amely inas! megszűnt örökre dobogni. Dolgo­
zott n családjáért, hirdette a magasabb eszmé­
nyekei a felolvasó asztalnál, tevékenységét 
megoszlottá a csaliul és a közérdek terrénu­
méin. lla az. ilyen nemes lelkek fludiuma szerte 
áradna a világon, akkor nem volna annyi gyii-

Tudnl ve$>y hinni?...
A tudás: felvilágosodottság, hinni pedig 

a lélek megnyugvása. Ép testben ép lélek, 
i cgi közmondás. Az egészséges ember nem 
csügged cl és szembeszáll a viharral is. A 
beteg ember a legnyomorultabb. Hiaba va­
gyon, arany, kincs, ezek nem boldogítanak 
senkit, ha egészsége leromlott.

A világhírű amerikai GASTRO D - vei 
r.z egész világon olyan eredményeket érlek 
el 10—15 eves gyomor-, bél-, epe-, vese és, 
inájbetegségckncl, hogy a legnagyobb nevű 
orvosokat is meglepte a gyors cs biztos 
eredmény.

GASTRO D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában cs drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lei utánvét mel­
lett Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti, 
Calea Victoriei 124.

lölség, akkor megváltozna a világ arculata. 
Férje életének legmegrendilöbb pillanatát éli 
át most, hiszen íegmegértöbb élet és munka­
társát veszítette el. De legyen méltó az el­
hunyt nagy leikéhez, no veszítse el egyensú­
lyát, állítsa továbbra is nagyszerű tudását és 
energiáját a magyarországi zsidóság szolgála­
tába.

Hevesi Sinwn főrabbi megrendítő beszéde 
illán dr Dési Géza búcsúzult az elhunyttól, f 
hitközség elöljárósága nevében búcsúzol!. Ne­
mes, nagyszerű asszony volt, aki elfeledke­
zett sokszor a saját bujáról is. csakhogy a 
szenvedő zsidó sebeket gyógyítsa. Kérjük <•« 
gyászoló férjei, szereiéit elnökéi a pesti hit­
községnek, hogy ne csüggedjen. Kisérje öt to­
vábbi életútján az a hitvesi szellem, amely 
eddig is lelkesítője volt nagy és közérdekű 
élet pálya ján.

fizuién El mólé rnchinim-ol nmiidotl sziv- 
bemarkolóun Abrnháiiisohn [ókéntor, akinek 
hangja betöltötte az egész hatalmas térséget.

Megindult a gyászinenct, sokezer cnd’cr 
könnyes szemmel kisélte utolsó Htjára czf a 
nemes, kiváló nagyasszonyt. ,

A temetőben Fischer Ujjúin főrabbi, Kra- 
mer Miksámé, tíaracs Marcellné és Feszi Jó­
zsef né mondottak utolsó istcnhozzéidot Steril 
Samunénuk, majd leeresztenék a sírba a ko­
porsót.

- REVOLVERREL LŐTTEK VARSÓBAN A 
FELVONULÓ ZSIDÓ MUNKÁSOK KÖZZÉ. I tinó.
— Május elsején a varsói zsidó >úrosm,‘gyedben 
zavargásuk sültük. Az iműs/cmiták megtámadták 
n zsidó munkásokat, megöltek cgx zsidó gyermeket 
és hal munkást súlyosan megsebesítettek. A 
, lliind kötelékeik' tartozó munkások három he­
lyen gyülekeztek, ahol miliiigeki'i lm tollúk, < gyű­
lések illán a részi\evők ImUdnnis melleibe lomörül- 
li k, amely a zsidó negx ed irányúim \ el le alját, A 
, l’oiile ( ionhoz” turtozók <i zsidó \ m só más ré­
siéin gyiilekezlek, majd csuthikoztuk n „Dolgozó 
Palesztinái Ligához'', A menetben kiizei száz lrn»'- 
I-amist x illek ilyen íölirásokknl; „Szaluid liexán- 
dnrlásl Palesztinába'! .le i lengyel főiskolai ter­
rorral"! ,.l.e Palesztina liíloszlásámik tvrx eix el ! 
,.l e az antiszemitizmussal"! Első izlicn i sallakozult 
ezúttal a Poalc ( ion felvonulásához a házalók 
zárt csoportja is. akiknek transzparensein az alábbi 
felírás volt: ..Minden foglalkozási ágból kitaszítva 
kénytelenek vigyünk kereskedni". A baloldali 
Joule ( ion" külön menetben vonult föl.

Amikor a hatalmas menet elvonult a Mi|u No- 
vdipjo sarkán, néhány lengyel liurugkeieszles fia­
talember rá lölt a menetre, aztán gyorsan eltűn­
tek. Néhány pillanat múlva bombát hajítottak a 
tüntetők közzé. A lövések közül egyik az öt éxes 
Abrakain bibénkért talalta, akit anyja ölében (ár­
tott. A gyermek azonnal meghalt.

Magas-Tálra
STIRY-SMOXOVÜC K-TíiriliM

Elsőrangú luuak, ugv Slary Smokoveeen, mint Tatr. 
Lesnan Legmodernebb komiért, kitűnő ellátás. — A 
panzió árakból cici- cs utószezonban 10®/„ engedmény. 
Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál

Schrcihcr Mór, stzry Smokovec CyR.

SCHREIBER
ORTH. PHNSIO Tel 43

TATRA1ESNA
Villa Erika, p. p. Fair. Lomnita. Tel. 28.

£gy pesti isidó nagyasszony temetése
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PALESZTINA
A ..liliputi™ állam?

A zsidó nép sohase nyugodhat bele 
abba, hogy Palesztinát feldarabolják. A zsi­
dóságnak' egyik legszentebb nemzeti ügye 
Palesztina íelépitése. Ennél a kérdésnél 
nemcsupán, elvi kérdésről van szó, hanem 
milliónyi zsidóság legeminensebb eleterde- 
kéről. Kétségtelen, hogyha pillanatnyi elo- 
nvökért egy liliputi állam megalaku.asaba 
beleegyezne a zsidóság, úgy járna vele, mint 
Transjordáttíával, amelyet szintén csak „át­
menetileg” adtak oda az araboknak, de so­
hasem lehet reményünk arra, hogy a mienk 
leéven. De ott könnyebb volt a helyzet, 
mert hiszen nem laktak a Jordán túlsó part­
ján zsidók, viszont a jelenlegi Erec minden 
pontíán vannak már ezer, sőt trzezerszamra 
pionírok. Mi történnék ezekkel a koló­
niákkal? , .,, „ „

A zsidóságban van meg eleg erő ahhoz, 
hogy ezt a nyomorúságos tervet kellő he­
lyen és időben kontrakarirozza. Nem lehet 
és nem szabad egy ilyen angol-arab megol­
dásba belenyugodni. Emlékezhetünk, hogy 
1930-ban, amikor a MacDonald kormány­
ban Passiield miniszter akarta kontiakari- 
rezni a zsidó érdekeltet, a zsidó közvéle­
mény megmozdult és takaródét fújtak az an­
gol kormányíérííak és megszületett MacDo­
nald híres levele, amelyet Weízmanhoz irt.

Ma sokkal komolyabb a helyzet és nem 
hallgathatjuk el, hogy a cionizmusnak soha 
ilyen nagyhatalmú barátai nem voltak, mint 
épen most. Elsősorban említjük Rooseweuet, 
az Egyesült Államok nagyszerű elnökét, az­
után ott van León Blum francia miniszter­
elnök. Az angol alsóházban is sok barátunk 
van, akik a múlt évben nem engedtek meg 
a Legislatíve Council-íéle merénylet elköve­
tését sem. Hittel hisszük, hogy ezt az uj rab- 
lási tervet nem lehet és nem szabad ehoáad- 
ni a cionista mozgalom jelenlegi vezéreinek, 
mégha — amint a hírek mondják — tekin­
télyes francia és csehszlovákiai politikusok 
azt tanácsolják, hogy ezt az „iHamnyomo- 
rék” tervet fogadjuk el, mert ezen még lehet 
majd változtatni.

A mi érzésünk azt diktálja, hogyha a 
jelenlegi Palesztinára való jogunkról lemon­
dunk, akkor soha jóvá nem tehető bábát és 
bűnt követnénk el. Inkább elbukni a küzde­
lemben, mint jogos aspirációnkról egy jottá­
nyit is lemondjunk. Sokkal dicsőbb ebben az 
esetben kompromisszum nélkül kitartani, 
mint ígért jogokról lemondani és beleegyezni 
abba, hogy egy életképtelen liliputi állam 
létesüljön, amely nem állana egyébből, mint 
egy-két kőrengetegből, amelynek nincsen 
Hnterlandja. Mit érne egy ilyen íöldsáv, min­
den hátvéd nélkül? S ha már virulna is, mit 
erezne egy szomszédos nyomorgó arab ál­
lam lakossága. Akkor meg jönnének az an­
golok és hogy az irigységnek elejét vegyék, 
a zsidók pénzén csillapítanák az arab éhsé­
get. Egy gyengécske angol hübérállamocska 
lenne, ahol újra az angol volna az ur, csak 
porhintés lenne a szerencsétlen zsidóság sze­
mében b- egész „államalakulat".

A lilipuü-állam gondolatát cl kell vetni, 
mert az tetézné a világ zsidóságának sze­
rencséién helyzetét. Mi nem hisszük, hogy a 
Jewish Agency és a Cionista Világszervezet 
egy pillanatig is komolyan gondolna arra, 
hogy ezt a tervet, amennyiben a királyi bi­
zottság előjönne ezzel a javaslattal — bár­
miképen is támogatná.

Nekünk ki kell tartani a san-remoi bé­
keszerződés mellett, amelyet 51 állam szank­

cionált és amely kategorikusan a „jewish 
hőmmé” mellett tör lándzsát. Nekünk nem 
teli egy nyomorult kis zsidó államocska, 
egy San-Maríno, vagy Monaco, ahol *eá* 
alább nemzetközi játékkaszinó van. Mi nem 
lehetünk croupier-ck népe, mi nem lehetünk 
cperettfígurák, mert kétségtelen, hopy azzá 
lennénk egy ilyen operett-államban. Mi sok­
kal jobban vérzünk, a mi helyzetünk ví ág- 
szerte sokkalta szomorúbb és szerencsétle­
nebb, semhogy ezt a játékot elbírnánk. 
Könnyű az angoloknak, övék a világ nagy­
része. Könnyű minden népnek, amely hata - 
más földbirtokok felett rendelkezik. Ne­
künk 26.000 négyszcgkilométer kellene, egy 
apró föld a hatalmas földtekén, de meg ezt 
sem akarják, inkább az arabokat boldc^i- 
tani, akiknek öt önálló államuk van már. 
Mindenkinek van — csak nekünk ne le­
gyen? S ha igen, akkor egy ilyen nyomorék 
kis liliputi állam? Nem, soha!

— A PALESZTINA-KORMÁNY MEG­
TILTOTTA PALESZTINA KORONA­
GYARMATTÁ VALÓ DEKLARÁLÁSÁ­
NAK PROPAGANDÁJÁT. Jeruzsálem. — 
Nemrégiben szervezet létesült, amely azt 
tűzte ki céljául, hogy az ország koronagyar­
mattá való deklarálásának csináljon propa 
gandát. Be is akarta magát jegyeztetni az 
egyesületek regiszterébe, de a déli kerület 
kormányzója ezt a bejegyzést megtagadta. 
Elhatározását azzal indokolja, hogy ez a 
mozgalom nincsen összhangba a törvényes 
renddel, mert államforma változást hirdet. 
A szervezet vezetői törvényes utón akarnak 
harcolni ezután, hogy bebizonyítsák a bíró­
ság előtt is, hogy szervezkedésük nem ille­
gális. A szervezkedés célja nem akar az or­
szág alkotmányával szembeszállani. Úgy vé­
lik, hogy a kerületi komisszáriátus, mielőtt 
döntését meghozta volna, érintkezésbe lépett 
a főügyészséggel és közvetve a gyarmatügyi 
minisztériummal is és eme felsőbb hatosa- 
gok intenciója volt a meghozott döntés.

— MILYEN VOLT A VASÚTI FOR­
GALOM A MÚLT ÉVBEN PALESZTINÁ­
BAN? Jeruzsálem. — A palesztinai vasút­
vonalakon az elmúlt évben 10/ó-al esett a 
teheráru forgalom az előző évhez képest. 
1 066.777 tonnát tett ki. A szálitott utasok 
száma 2.559.000 volt, esett szintén 50.000-el. 
Az összbevétel cca egy millió font volt.

— A TEL-AVIVI MUZEUM FEJLŐ­
DÉSE. Április 19-én dr M. Buchan, a mú­
zeum komité jelenlegi elnöke előadást tar­
tott a jeruzsálemi rádióban, amelyben a mú­
zeum céljait és eddigi eredményeit ismertet­
te. Különösen Meir Dizengoffnak, az elhunyt 
polgármesternek érdemeit emelte ki, akinek 
köszönhető, hogy ez a fontos kultúrintéz­
mény, amely ma a palesztinai művészi élet 
középpontjában áll, létrejöhetett. Május 
Vén kegyeletes kiállítás nyílt meg Meir 
Nussbaum emlékére, aki a múlt évben hunyt 
el Kincretben és akvarelijeit meg művészi 
éitékii festményeit hagyományozta a mú­
zeumnak.

— A NABI MUSA ÜNNEP MÉGSEM 
FOLYT LE ZAVARTALANUL. Jeruzsálem.
•— A mufti és a Nashasibi _ vezetése alatt 
álló pártok ellentéte még jobban kiélező­
dött a nagy mohamedán ünnepek alatt. Né- 
hány nappal ezelőtt a Damaskusi kapunál 
Salch Abdo, a muftiellenes párt egyik vezé­
rének négy autóbuszát felgyújtották. Abdo 
maga is nemrégiben megesebesült egy ellene 
intézett merénylet alkalmából. A hatóságok 
és a mufti között megállapodás jött létre, 
amelynek értelmében a görög-ort. ünnep­
napokon a zarándokok nem a Via Dolorosa-n 
keresztül mennek, ahogy szoktak. Az ó-vá­
rosnak ezt a részét el is zárlak és megkísé­
relték a zarándokok feltartóztatását. A za­
rándokok azonban kövekkel és fadarabok­
kal támadták meg a rendőrséget, amely 
gummibotokkal és revolverrel védekezett és 
közben két mohamedánt megsebesítettek. A 
menet végül győzött és a szokott utón haladt 
végig. Különben a görög-ortodox vallásunk 
nagyon elégedetlenek az újonnan kinevezett 
patriarcha személyével, azért nagy a nyug­
talanság a hívek között és Nagycsütörtökön 
verekedések színhelye volt az istentisztelet 
helye.

_ A PALESZTINA-HALÁSZAT SZA­
MOKBAN. Jeruzsálem. — A kormány havi 
jelentése szerint február havában 311.249 kg. 
halat fogtak. Ennek több mint feet külföldi 
halászok tették partra. A halászat rendki- 
vülí mértékben emelkedett az utóbbi időtí- 
ben. Eddig főleg az olaszok űzték ezt a fogal- 
kozást, de nemrégiben két uj vállalat a a- 
kult, az egyiket zsidók létesítették, ,,Palesti* 
ne Fishíng Comp" Haifában, a másik arab 
alapítás. A zsidó cég alaptőkéje 5000 font.
_Egy újabb vállalkozás is létesült 4 el-
Avivban 5000 font tökével „Aquarium and 
Maríné Station Tel Aviv” címen, amely tu­
dományos kutatásokat is lervebevett a Pa­
lesztinái tengerparton.

— 10 MILLIÓ LÁDA NARANCSOT, 
EXPORTÁLT A LEGUTÓBBI SZEZON­
BAN PALESZTINA. Még nem állanak egé­
szen pontos adatok rendelkezésre, de az^ ed­
digiekből is megállapítható, hogy soha iiyen 
rckordexporíja nem volt Palesztinának, mint 
ebben az évben. Az 1934—35. években 7 és 
egynegyedmillió láda volt, a következő 
szezonban, a különösen erős chaszim miatt 
csak 6 millió, viszont az 1936 37. évben
több mint tiz millió láda az eredmény. De 
e;: a nagy termés nem mindenben áldásos. 
A rekordtermés lenyomta az árakat és a na­
rancsosok folytonos növekedése csak to­
vábbra is rontani fogja az árakat, ha csak a 
naraucspiac nemzetközi helyzete nem fog 
megváltozni.

— Rekord termés Palesztinában. Jeru­
zsálem. — Az utóbbi időben az esőzések 
erősen feljavították a terméskilátásokat. Kü­
lönösen búza és más kenyéradó termények­
ben nagy a termés. A hozamot 140.000 ton­
nára becsülik, ami körülbelül fedezed fogja 
az egész belföldi fogyasztást és kéíszerany- 
nyi, mint tavaly volt. A gazdasági élet 
minden vonalán érezni lehet majd a kedve­
ző terméseredmény kihatásait. 
POOOOOOOOOO<X>OOOOÖOOOO oooooooooooo

x Orth. 26 éves fiatalember, ki saját röfös- 
iUlettei rendelkaz'k, vagyona 400.000 le’, ná- 
zastársat keres. Jcfat Toár elengedhetetlen. 
Cim a kiadóban.

1937. május 14.
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KOZELET
* A TRANS1LYAN1AI ÉS BÁNÁTI ZSIDÓ 

TANÍTÓEGYESÜLET f. hó 2-án tartotta meg élénk 
érdeklődés mellett közgyűlését Timboaran 52 de­
legátus részvételével nyílt meg a közgyűlés, kö­
zöttünk 18 ortodox és 34 neolog delegátus, A köz­
gyűlést Gronmmn Dezső elnök nyitotta meg. Dr 
Singer Jakab főrabbi üdvözölte a delegátusokat, 
majd az Ortodox Orsz. Iroda és a II, kér. őrt. 
hitközség nevében Fricdrnann Fcrcne elnök bizto­
sította az ortodoxia bizalmáról a tanítói kart. Dr 
Molnár Gyula ügyvéd a távollevő Nyíri Jenő, az 
egyesült Izraelita Hitközség és a timisoarai zsidó 
iskolák kuratóriumának elnöke nevében köszön- 
tötte az értekezletet. A VI. kér. ortodox hitközség 
nevében dr Löffler Géza elnök volt alpolgármester 
a timijonrai zsidó tantestület nevében dr Maréul 
József líceumi igazgató méltatta a közgyűlés je­
lentőségét. Ezután dr Pap Illés limi^oaraj líceumi 
tanár lendületes előadásban fejtegette a mai zsidó 
iskola feladatait. Klein Gyula, az oradeai őrt. 
gimnázium tanára a transilvániai gyerekek tanulá­
sának és művelődésének nehézségeire mutatott rá. 
A közgyűlés második részében a hivatalos egye- 
fiileti ügyeket Schapira Gyula kiváló főtitkári és 
Fischer Jőz.sefné precíz pénztári jelentése szemlé­
letesen tárták fel. A tárgysorozat végén megejtett 
tiiztujitás lényegében a régi tisztikart, választ­
mányt és bizottságokat erősítette meg. Groszmann 
Dezső aradi igazgató elnöklete alatt. Az. egyesületi 
tevékenység elmélyítése céljából a közgyűlés vji- 
tásképen az egyesületen belül három körzetet léte­
sített: (Unjon Brief Dávid, Oradeán r|r Németiné 
Both Frida és Timigoarán Márton Izidor elnöklete 
alatt.

* SATUM A RE X ORTODOX KÖRZETI EGYE­
SI I.EJ alakult rcilelbanni Jocl főrabbi fennható­
sága alatt. A körzeti központba a következők let­
tek megválasztva: elnöki tanács: SebwtuTz Sán­
dor (Odorán), Grosz Jakab (Ilomot). Lázár La­
jos (Górod). Képviselőtestület: Eriedmann Sándor 
Stark Náthán (Mieola), Berger Jenő (Bereu), Weisz 
klór, Seif József (Odorán). Bcinátli Jakab. Gm<z 
Ahr,-illám (Raliz), Rotli Mózes, Benedek (li,-tjein 
(Orasr-u), Izsák Dávid (Petin), Erűnek Salamon,
1 has Benjámin (I.fizari), Farkas Jenő (Satul- 
Paiil), Weisz Lajos (Agris), Flieger Dávid (Ama|).

— A GA LA NT AI ŐRT ZSIDÓ HITKÖZSÉ­
GEK TISZTÚJÍTÓ KÖZGYŰLÉSE. Galántáról je­
lenük: Most folyt le a gnlánfai I. őrt. zsidó hit­
község tisztújító közgyűlése amelyen egyhangúlag 
a következő vezetőséget választották meg: Elnök 
ismét Liditner Ferenc nagykereskedő, aleluök Ito. 
sfBthnJ Mór, pénztáros Manci] Adolf, templom- 
gondnok Schiiltz Ádám pék és Grünvvald Dávid 
kereskedő, hitközségi titkár ifj. Pressburger Miksa. 
Ezután a 10 (agu választmányt választott,-ík meg. 
A közgyűlés ellmtározln, hogy n költségvetés hiá­
nyának fedezésére a gabellaárnkat felemeli. —
A Biixbanm őrt. hitközség ugyancsak vasárnap 
választotta meg vezetőségét, amelynek a kövei, 
ke/ok lettek tagjai: l’Iniik Káliseh Móric. aleliiii- 
kök Link Gyula es Weisz József. jvén/tárns id,
1 (ivvinger Dávid, ellenőr llirxli Bérlőit, templom- 
gondnokok Neumann József és Miiller Adolf, is. 
kolás/.cki elnök Sussiiiann Izidor.

* A BUCI REST II ZSIDÓSÁG KAL-GADOL 
PvAGt TEMPLOMÁBAN a május 10-iki nemzeti 
tinnejien nagy ünnepi istentisztelet folyt le. A 
nagytemplom zsúfolásig meglelt hívekkel, de kép­
viseltette magút a kormány is, valamint a királyi 
ház is, a térpurancsnoksng, a kultuszminisztérium 
cs az összes hivatalos fórumok és testületek. A hit­
község tagjai kimagasló vezetőik élén jelelitek meg 
az ünnepélyeit, igy jelen voltak: Pincas lom-f, (,'. 
Colién, í'onica, Hu polcon />. A rie, huc Próféta, 
Prc/.ciite. Miiuleaiiii, /Untul!/ Almoslino, linlli/ slb. 
slb. A dis/istnilis/lelvl lloffmunn A. főkántor 
Zsolt,-irénekével velle kezdetét, majd Subbetl Djuen 
grandrablii szónoklata váltott ki nagy halast >i je­
lenlevőkből. Napóleon B. Arié szónoklata követke­
zeit ezután, majd IToffniaun főkántor művészien 
elóudutt énekszáma zárta be az ünnepséget _

A;-:';:

A REUMATIKUS 
BETEGSÉGEK

♦
Dumái dg klór ylctkgi „okorvoi ,./s
'i«»i *i * reurmrHU* koltgiegek- 
• Imi muoUjéb** ká*i H« el«U»- 
jul irni a reume illet okozott ke. 
ttgtég' tünetek megstünteléiél. 
ekkor *t kell elakilanunk a aerv«z*f 
ama részét. aaaelyee elek e r«e- i 
metikui betegségek Ujtédael. kő»- 
denünk kell a hajlamosság. #t er. 
tritiimust ekeié hugysavss leraké- 
dások ellen. Fentköiöltek eláiámast-i 
fására közöljük ae alaeti teogfl-V 
gyeiéit i f

Megfl1rel«eg I) X- wMtgy. « egy ng- 
gelen megáhei kivetett. Két aepje eagyoe erét 
fájdalmeket étéi bel felié kerjábaa. A fájdalom 
lellemiéiére etl mondja, hegy -medárnirery- for. 
májú területe* énl e fájdekmelut. A veléságbaa: 
spontán, nagyee éles fásaknak, amelyek e lég- 
kisebb mozduletre. vagy ayomásra fokozódnak: e 
fájdalmas terület a hátgerinc baloldaláékezdídik 
a lapocka taréjé* folylatéska. az egén vállra 
és karra kiterjed. Fíként a felsé-ker, elsé. réaze 
különése* fájdelmas. ez kzOklekbee í semmi. Az 
bemeri annyira legyengült, hogy . beteg »em 
tud vylem kezet ed*4— A fájdelmaé türbetetlenek 
éiiel nem tud eludni. Antlpyrln. ezelgin, 'fane- 
retin kezelés sem képes e fejdelmeket enyhitenl 
Eredménytelee meredt 2 é. fal gr,m eeplry*.

n

)-■

.'or-é téglát lét egy érés eMeraf, bremurll és 
morfiumból állé folyadék tloiráia Is, Mindezek 
alig hoztak pár órai álmot. Tekintettel arra, 
hegy a batagnél. mér hotszsbb ideje, az artri- 
tizmes tünetei mutatkoznak, azt tanácsolom, hegy 
izadjen naponta 3 kanál Urodonal-t. A harmadik 
napon javulás mutatkozik. Az ötödik napon a be­
fog állepote kedvezd, felkel és majdnem gyá- 
gyultnek érzi magát. Néhány nap múlva ísmát 
hívnak: a beteg kijár, folytetja foglalkozáséi, 
azonban panaszolja, hogy a fájdalmak nem múl- 
tak el teljesen. Elrendeltem, hogy szedjen to­
vábbra is lirodonál-t.
X... urhölgyet 8 nap múlva láttam ismét, ás fel. 
jesen helyre volt állva egesiténe. ■Z&W'---

Eredménytelee meredt 2 és falv
AZ URODONÁllT HOSSZÚ ESZTENDŐK ÓTA D5C5ÉRHÍ 

. ° viló|g;íleg?ví3yobb orvosai
As URODONAI, EÉS23T*Í;NV EIVkVT’Ea, 
1. A * O RODO.NAL-t oem .szakja meg » 

bzervcr.ét.
2 At l’HODONAL kiír* MjkalmáHyal Itiem 

kell különleges étrendet kövein un*.
1. Szedhető az év bármely stakál*inv *'

r~
A társadalombiztosító intézet orvosi kar# 

is rendel URODONAL-t.

'C%^jEÍAI^ES?ljÜtyr
rÜATElSiií Kapható: Gíógyszertárakban es Droisfiakban

, i
A ( LUJ1 CHEVRA KADTSA százéves jubi­

leumát felemelő ünnepségek között tartották meg. 
Vusárnuj) délelőtt az ortodox nagylemjilombun 
l.i/szlti Ci/iiIh elnök nyitotta meg az. ünnepséget, 
majd Glnsner Akilm főrabbi megindító beszédben 
ruéltetta az iiniiep jelentőségét. If eisz Gt/ulu bitk. 
elnök a Chewra és hitközség harmonikus egységé­
ről lieszélt. majd a betegen fekvő Wesel Albert 
főrabbi, központi irodai elnök üdvözletét tolmá- 
e-olfa. A kongresszusi hitközség nevében Brnttnfeld 
Henry mondott köszöntő szavakat, ezután Somogyi 
Miksa a kong. Szentegylet üdvözletét tolmácsolta.

I l'r h. értény. Jenő az Országos Zsidó Párt nevelten 
, emelkedőd szólásra, méltatva a Chewra tevékeny­

ségét. Dr Rőten féld Salamon a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség testvéri üdvözletét hozta, inig ZízrieZ Lömy 
n bbi a Bellt Avrohom imaegyesület nevében 
mondta el jókívánságait. Lllicnthul Sándor a Poale 
( edek üdvözletét hozta. A Zsidó Kórházeg vés lilét 
és körhöz orvoskarának képviseletében dr Fen leltei 
Mór igazgató beszélt, tolmácsolta egyben ilr Sebes. 
Ihfu József üdvözletét is. Rőtemmeln Lilimmel 
szólalt fel ezután a Jóiul Árvagnndozó kéjtvisele- 
lelteu majd Viseli Sándor a Cliaszam Szófer jesiva 
köszönetét hozta. Weisz Izidor főkántor és kórosa 
z ollárciickrvel fejeződött be a templomi ünnepség. 
— Este háromszáz terítékes elievrn-sziidét hírtől, 
tik. Dr kiéin Miksa nyitoUu meg nz üdvözlések 
sorát, utána Lás/.ln Gyula elnök beszélt, majd fel­
szólallak még Scliivarlz Miklós a hitközség, Sonto. 
f-l/i Mii-'ős a kongresszus' clievra, l.ilienlbul Sál), 
dór n P. Fedek. Lázár Lajos a szefárdok nevében 
(iii-totlnk pnliárköszöntőkct. Turtalmns szónokln- 
íokal tartottak még Kosemmeig Emánuel, dr Kér. 
lesz Jenő, <lr Ibiseit leld Salamon, tini Int unit Már­
ton, IIerschhonits Imre, Landesinnnn Lajos. Roller 
l ázár sercli kántor és Jekuliel P er/.berger kántor 
szépeit énekellek Perec Slroltli, n Clievra rabbija 
szónoklata és II cisz Izidor főkánlor éneke zárta 
le a hangulatos bankettet. Az iiiinejtségek liéfón 
folytatódtak, amikor is IPerllteiwer Miksa, a Szent- 
egylet egykori elnökének sírkövét avatták. Az 
avató ünnepségen megható emlékbeszédeket mon­

dottak Cdasncr Akiha főrabbi. László Gyula, Ló. 
ro inger .Inda iianlieeui rabbi, (loltlieb Memlel 
rebbi. dr Aettfeld Jenő főorvos és llushtitiils József 
a család nevében. Ezután az uj temetőben avatták 
fe' a szertartásiéi niet.

* A 131 ( Ulti S JII ZSIDÓSÁG élénk érdeklő-' 
dese mellett tartott í. hő ti-án A ti polcon H. Alié 
igyved. a szefárd hitközség templomi elnöke a 
l'nxy mozgószinliáz nagy'terűiében rendkiviil niviís 
eőadást Sabbetai Zvvi-rttl. az álmessiásról. A ki­
magaslóan migyertlekessegii lanulniáiiy lrenctikus 
sikert aratott a ludlgaliiság kőiében.

Weisz Soltún fkönyve
hetit régiben egy érdekes hiinyn hagyta el a 

| sajtót: II rísz Zoltán suliim,ttel kereskedő irlu meg 
j enilckitaluli. Diuutos mti/ni ez, hiszen híres had* 
• tu/crek poliliktisoh, nilágltiiü nők illák meg étit. 
j lel.tr,■ thtikul. Olyun emberek, akiknek élele n kHz. 
j érdeklődét homlokterében állniI és snktnillió ol- 
j tnstl IctekzelnisKzulojlnu olouttu, hogy ttrlycii 
í uftló eseményekből, lenedesek hót és sikerekből te. 

vödnek össze u korsznkiilkuló etemént/ek. /őlesik 
Uiini, hogy ilyen ttngy memoár.irodalomb,in egy 
kereskedő is megírju enilékirutuil. Puléolugiie a 
Világháború kitörésének piltunulál utolérhetetlen 
miíoészellel rögzíti meg einlékiruluibuii, hiszen uk. 
kor yéteroárt nugykiioet volt. Weisz Zullnti nem 
It beleli nagykőnélf sem miniszter, tehát megírta, 
hogy u tunoneiskoláhől való iehzabiidtilásnkor mi. 
hm, beszédet tartott. Meg azt, hogyan köszöntötte 
fel a sut tímáréi szett (egyleti ulehtököt betegségéből 
való felgyógyulása itlkalináből. Heki ezek voltak 
éhlnllnmusui, áltól megállóit, amely „örök élmény“ 
számúra. Vannakt akiknek ez is érdekes, márcsak 
azért is, mert vele együtt suk.sok kereskedő fűlött 
meg azonos életpályái. Vannak, akik az ilyen élet. 
állomásokat is ..történelmi eseménynek“ tekintik. 
Talán nem is békaperspektíva ez, hanem az élet 
l.iffeltornya. Nem tudjukI Lehet hogy IVeisz Zol. 
tannak van igazai V 1- >w -
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Tel-Aoio. — A szafedi arab kereskedőkre 110 
f(;111 kollektív büntetést s/ahtak ki. amelyre egy 
uí.uk/3 sztrájkkal válaszoltok. Végül a hatóságok 
Leavu (hozására hajlandóknak^ mutatkoztak / 
szeg egv részének mcgl'izciésérc és a _ sztrájkot 
megszüntetni. — A rcihovoti városi tanácsban \a. 
jiisztás volt, amelynek a következő eredménye

§11: A munkáspárt 4, a progresszívak 1, a „ben- 
ilőttek" t mandátumot Kaptak. 1330 szavazatot 
•Viták le — Afuleli melleit egy éjjel harminc ló. 

\é-t. adtak le. A zsidó segéd rend őrség viszonozta 
a lövéseket és az arabok elmenekültek. Két élelmi­
szeriéi megrakott tevét hagylak olt. Kiderült hogy 
uz élelmiszereket Kfar Jcladim kolóniáról loplak.
_ \/ Aktionskomité elhatározta, hogy a cionista
világkongresszust augusztus í-án fogják uieglui- 
tani Svájcban. A várost majd később határoz­
zék meg. _ Leó Molzkin síremlékét felavatták az.
Olá jfahegyen. I ssischkin és Ben Gurion tartottok 
i'-\id beszédeket. ,1. K. Goldbloom rabbi mondotta 
el az líl molc raclirnim-ot. Molzkin fia mondotta 
el ezután a kaddist. — A meroni zsidó Ilii község 
a hatóságokkal egyetértőkig megtartotta a tradi- 
cicnális ünnepséget Lagbeomer napján hmnon Bar 
Toeliai sírjánál Meroiiban Safed mellett. M.egcrő- 
sitett rendőrség és katonaság ügyelt a rendig a 
. ;hidlaka"-iml és felügyelt a Safcd-Akko-i és .Su­
fni Tiberiasi útra. — A pulesztiuai kormány cllia- 
tivozla. hogy az 1937—38 évre 22.000 font subvcii- 
ciót juttat Jeruzsálem városának az eddigi 25.000 
font helyett, amelyet azonban a nyugtalanságok 
miatt még nem fizettek ki. 1933—36. évben a szub­
venció 72.000 fontot tett ki.

London. — A Central Wandsworthban a na­
pikban történt pót választás alkalmával a munkás­
párt programinjávnl megválasztották 11. L. Na- 
tliant, aki ezzel tizenhetedik zsidó képviselője lett 
az angol parlamentnek.

New-York. — Dr Stepcn 'Vise, a cionista világ- 
szervezet amerikai tagozatúnak elnöke, a dó A i- 
lagkongrcsszus vezeregyémsége a ,1 ree Synugu- 
gliu"-lien nagy ünneplés köz.ponlja lett. rabbi- 
müködésénck harmincéves jubileuma alkalmából. 
Az ünnepségen f iurellu la Gimrdia is részt vett, aki 
hosszabb beszédben méltatta' M ise érdemeik

Jeruzsálem. — 1933-ben 2000 dunainál ültet­
tek be főzelékekkel, viszont 1937 januárjában 6000 
cluuamra növekedett a beülteiett kerti \eleménycs 
terület. — A Tocerct Haurrc szervezet közli, hogy 
a jelenlegi telavivi építkezéseknél felhasznált aiiva- 
gok 83%-a hclfükli gyártmány és termel vény. — 
tivriai pénzügyi körük ellen.' vaunak annak, hogy 
cgv arai) tőkével rendelkező cementgyár lélesül- 
jón Palesztinában. — A papírárak erősen emelked­
tek Palesztinában. Körülbelül 80 százalékkal ma­
gasabb az ára, mint volt egy évvel ezelőtt. Az 
arab sajtó ennélfogva redukálta oldalainak számát 
nyolcról négyre. — Az. „Kggcd" társaság elhatá­
rozta, hogy állandó autóbuszjáratot becsit ICI- 
A vív és uz n jonnan létesített lydckii rcpiiiőállomás 
között. — 1936-han 3189 uj motoros járműre adtuk 
ki engedélyt. Kbből 1260 tnagúntulajdonhun van, 
107 a hatósági közlekedést biztosító jármű. 109 
omnibusz. 1017 üzleti kocsi és 692 motorkerékpár. 
— Az Angio-Palesztina Bank uj jeruzsálemi cpii- 
helének felépítését megkezdték. - Itokaeh tel-avivi 
polgármester közölte a városi tanáccsal, hogy a 
kormány 23.000 fontot adott közmunkákra. — lágy 
hét alatt 46 uj v éd jrgv szabadalmat adtak he a pa­
lesztinul hivatalos lap közlése szerint. 18 ebből pa­
li számai eredetű gyártmányú védjegy. — Az. utób­
bi évben igen erősen fellendült a vassal és acél­
lá 1 való építkezés, iáidig esek a Rudiéul,erg mü­
veknél voltak ilyen aeclkonsfriikciók, most azon­
ban gyáraknál, munkás-esti mákoknál, sőt még la­
kóházaknál is erősen használják ezt az Európáin'a 
es Amerikában rég ismert építkezési anyagot. A 
mérnökök - rájöttek arra, hogy korunkban legajánla- 
tosabh ez az építkezési mód. főleg gyáraknál igye­
keztek ezt az építkezési módot meghonosítani. Acél 
és beton lett a kedvenc: építési anyag Palesztinában.

Cenf. — A Zsidó 'távirati Iroda értesülése sze­
rint a zsidó világkongresszus v égrelinjlóbizotlságn 
emlékiratot nyújtott ál a Ncp-záhéhségnek a kü­
lönböző országokban élő zsidók súlyos gazdasági 
helyzetéről. Az emlékiratot pro. dr Gemg Bero­
han!, a kongresszus gazdasági ügyosztályának ve­
zetője készítette el és abban rámutat arra, hogy a 
zsidó polgárok gazdasági elnyomatása azokban az 
ni-/ágiikban is tért hódit amelyek a Népszövetség 
tagjai és mint ilyenek kötelezet séget vállaltak a 
nemzeti kisebbségek védelmére.

— Az olasz hitközség országos szer­
zetének elnöksége lemondott. Róma. Az 
olaszországi hitközségi szervezetek elnök­
sége (11 Consiglío deli’ Unione deli a Comu- 
nita Israelitiche Italiana) lemondott. Hiva­
talosan azt mondják, hogy ez azért történt 
meg, mert nemrégiben meghalt a szervezet 
elnöke, Felice Ravenna, de lényegében 
azért mondottak le, mert az elnökségben 
mélyreható ellentétek vannak az olasz saj­
tóban megjelent zsidóellenes cikkek miatt. 
Ezek a cikkek kivonatai annak a könyv­
nek, amelyet Paolo Orano professzor irt, 
amelyben kétli az olasz cionisták patriotiz­
musát. Amig a krízis tart, a kormány kine­
vezett egy kormánybiztost, aki az ügyeket 
vezeti.

— Amerika nem helyesli a cionista vi­
lágkongresszusnak Bázelben való megtartá­
sát. New-york. — Egy gyűlésen, amelyet a 
sékelakció bevezetése alkalmából tartottak, 
dr Stehpen Wise, az amerikai cionista szer­
vezet elnöke beszédet tartott, amelyben ki­
jelentette, hogy nem helyesli a XX, cionista 
világkongresszusnak Bázelben való megtar­
tását. A következő hetek eseményei -- úgy 
véli — szükségessé teszik ennek az elhatá­
rozásnak revízióját és a kongresszus helyé­
nek legjobban az Egyesült Államokat tatai­
ja. Dr Wise a cionizmus kritikus helyzetére 
utalt és renlkivül fontosnak találná, hogy a 
jelenlegi kongresszust a világ legnagyobb 
zsidó és legszabadabb közösségének terüle­
tén tartsák, különös tekintettel arra, hogy 
az amerikai kormány mindenkor a legerő­
teljesebben támogatta eddig is a cionista 
célkitűzéseket.

— VI. György király koronázási napja 
hivatalos ünnep. Május 12-én, a londoni ko­
ronázás napján nagy ünnepségek ^ voltak 
Palesztinában is, ahol a „Palestinc Gazette 1 
szerint általános munkaszünetet is elrendel­
tek. A jeruzsálemi zsidó hatóságok felszólí­
tották a lakosságot, hogy ezen a napon lobo­
gózzák fel házaikat az angol és a kék-fehér 
zászlókkal.

— Rarmicvok ünnepély Huedíncn. Az.
elmúlt Bhar bohokoszaj szombatján ünne­
pélyes keretek között ünnepelték meg 
iiirsch Mór v. hitközségi elnök Dávid uno­
kájának barmicvohját. A kiváló képességű 
iiiu charifusz és maggidusz drósóját zsúfolá- 
L.ci megtelt terem hallgatósága élvezte fe­
szült figyelemmel és lelkesen ünnepelték a 
bar-micvch ifjút, akit családja és itiu kara­
in". szeretettel vettek körül.

GYERMEKNYARALTATÁS BRATCAN. 
Országszerte előnyösen ismerik az oradeai Sehmartz 
Menyhértné.féle leányinternátust, amely most a 
vakáció idejére gyermeknyaraltatási rendez Brat- 
cO.n. .1 inateui nyaraló, mely por. és szélmentes 
I,elyen. a hegyek között fekszik, nyolcpercnyi tá. 
vohágra van a gyorsvonati. megállótól. Hatalmas, 
egészséges főépületben külön.külön lakosztályok, 
ben nyernek fiú és leiinygyermekek elhelyezést, 
közelben nyönyörii homokos strand, tenniszpálya, 
csók időben külön játszólennek, ahol szórakozhat­
nak az egész évi tanulásban elfáradt gyermekek. 
— liratva vidéke Bihororszúg legszebb helyén fék. 
síik, kéklő hegyek között, köröskörül hírei kirán­
dulóhelyek, így ladoölgye, Zichybarlang, Sfánti de 
I ale slb. Ezekre a helykre az erősebb gyermekek 
k; is rándnlnak. Állandó orvosi és tanári felügye­
li•! S ami a legfontosabb! Elsőrendű ortodox kő. 
sor konyha s ez lehetővé teszi, hogy vallásos szü­
lék is elküldhetik nyaralni gyermekeiket, hololt 
eddig erre alkalmuk nem igen nyitóit. Az interné. 
tus sok évi tapasztalata, szervezettsége, jóhirneve 
biztosítják a nyárul futási akció felt ellen sikerét.

A palesztinai középiskolások egy 
évre mezőgazdasági munkára mennek. Je- 
i uzsálem. — A palesztinai középiskolások 
akik ez évben végeznek, elhatározták, hogy 
egy évre felfüggesztik a tanulást és kimen­
nek a kolóniákra, hogy olt dolgozzanak.

SCHWER IST EIN RABBIN Eli ZU SE1N
Cirka húsz év előtt történt, de meg ma is elő- 

fordul. Egyik kis ortodox hitközség jegyzőkönyvé- 
ben szóról-szóra a következők állanak:

Dér Ilcrr Raschekol beantragl, dem Alisunkén 
des Elérni llabbiner s ivegen Gehullsoerbessenwg 
statizugeben. Es spricht dagegen dér ílerr SE... 
roelcher bemer ki, dass dér llerr llabbiner bei je. 
dem Wochenbeit Aufbesscrung verlangí. I.s ívird 
úbér Anlrag des llerrn Raschckols abgesliminl, der 
Vorstand beschliesst, lant der Abst.mmnng dem 
Iícrrn llabbiner als Wochebeitzwschuss 200 Krímen 
auszuznhlen. Die llerren St. . . und D. . . . vértan- 
gén nochmaligc Abstimmung, iveit zrvei V orstauds- 
mitglieder erst jelzi zűr Sitzung crschieuen siml, 
der llerr Raschekol lehűl das ab, es entstuud e. n 
Geruder und die Sitzung murde geschlosscn.
A VACSORA

A bankigazgató, aki csak nemrég hagyta el 
őrei Iliiét, nagy karácsonyi vacsorát adott és szőr. 
nyeli elrontotta a gyomrát, úgy hogy napokig nem 
láthatott be a hivatalába.

Erről beszélget a bankban két tisztviselő és az 
egyik azt mondja:

— Látod igy van az. ha egy amatőr karú. 
csonyt ünnepel.
A TALJSZ

A pozsonyi jesiua egykori híres elöljárója, lleb 
Les Gross igy szólt egy amhoórechez (tudatlanj. 
aki azonban beniorúnuk (lalrnudtudús) tartotta 
magát és az imádságnál a faliszt a fejére húzta, 
noha ezt csak talmudiudósnak szabad fenni:

— De hiszen maga egy bentora. lleb Schmull 
Miért nem tudja llát akkor, hogy az ámhoórec- 
luk nem szabad a faliszt a fejére húzni?
A VŐ

A zsidó ember, amikor péntek este hazament a 
templomból, egy szegény zsidót vitt magával haza 
vacsorára. .1 gazda észrevette, hogy az öreg snor. 
tért nyomon követi egy fiatalember. Hazaérnék, 
az öreg is belép a szobába, utána az ismeretlen 
fiatalember.

A háiiur nem szól egy szót sem: péntek este, 
nem szabad senkii sem elkergetni az asztal mellől. 
Kezet mosnak és mind letelepednek a terített asz- 
tathoz. A vendég elmondja a kiddust, a fiataléin, 
btr utána mondja. .1 vacsora végén bencsolnak s 
azután az. öreg suorrer és a fiatalember is fölkért- 
fednek. .1 háziúr nem állhatja meg, hogy meg ne 
kérdezze az öreg koldust:

— Ki ez a fiatalember?
— Ez? A vöm:. Nálam van kosziban ■..

HAT MIKOR?
y| suorrer elpanaszolja a gazdag zsidónak, 

hogy már kéj napja nem volt egy falat a szájú, 
bán. A gazdag ember megsajnálja és egy rubelt 
ad neki.

Vár órával később a gazdag zsidó bemegy egy 
fényes vendéglőbe s nagy meglepetésére tatja, 
hogy a suorrer az egyik asztal mellett Hl és nagy 
gyönyörűséggel eszi a finom mayonnuiset.

— Szemtelen! — förmedi rá. — Snor rolni jár 
cs mayonnaiset eszik!

— Ez mar mégis csak sok! — feleli méltat- 
linkodva a suorrer. — Amikor egy rubelem sem 
volt., persze nem ehettem mayonnaiset. Most. Iwgi/ 
Isién segítségével kaptam egy rubel/, nem szabad 
mayonnaiset ennem: mondja kérem, mikor egyem 
tuíajdonképen mayonnaiset?. ..
UADEK A BÖRTÖNBEN

Köztudomású a szovjetben, hogy Radek, a lil­
émé elité!! trockysta, egyike a legszellemesebb 
embereknek. Még a börtönben is sziporkázik. Most 
nzl beszélik róla. hogy a következő „viccet" inon- 
doila: Két ember áll a moszkvai tó partján és az 
egyik azt mondja:

— Miért apad ennek a tónak a vize, hiszen 
feleannyi mint volt?

— Mert minden moszkvai teleszivta száját 
vízzel. . .

(Ami. azt jelenti. Iwgy nehogy eljárjon a szá- 
juk, inkább vízzel szívjak tele).
VÁLTOZNAK AZ IDŐK

A .,Komszomolaszkija Vramdu" cimii ifjú bot- 
sipista lap Írja:

-— Követeljük .tagodénak, Rykoonak, tíucha. 
(innak és a többieknek főbelövelését.

Erre mondják most a szovjetben: — Régebben 
a forradalom felfalta saját gyermekeit most pe. 
dig a gyermekek falják fel a forradalmat. t
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Végzetes
saftfifigurák

^ rA palesztinai kormány az angol kabinettel 
együtt nagy csapást mért az országépitésre. A 
Jemish Agency a mostani félévi kvótára 11.000 
bevándorló certifikátot kért, mert ennyit igé­
nyel a munkapiac. Az ezt ellenőrző vegyes bi­
zottság 8000 munkást tartott szükségesnek. Ez­
zel szemben a kormány 4 hónapra összesen 
(20 certifikátot adott ki. Ha összehasonlítást 
akarunk tenni, akkor csak egyetlen számot ál­
lítunk ezzel szembe. Pontosan két esztendővel 
ezelőtt erre az időszakra 8000 munkás beván­
dorlását engedélyezték hat hónapra.

A hir általános megdöbbenést váltott ki 
Palesztinában, ahol a gazdasági élet dinami­
kus ereje követeli az újabb munkáskezeket, 
mert hiszen egy mesterséges munkáshiány az 
építési program felborulását eredményezheti, 
anélkül, hogy az angol kormány átlátszó és 
elég alantas célja megvalósulna, tudniillik hogy 
e megszorítás által több arab nyer foglalkozást 
zsidó narancsosokban és zsidó iparüzemekben, 
A mai atmoszférában erre még kevésbé logikus 
számítani, mivel a békés együttműködés ki van 
zárva zsidók és arabok közölt.

Amikor a világháború idején az osztrák- 
magyar hadvezetöség leplezni akart egy débac- 
h-t, akkor egy nagy galíciai vereség ellensú­
lyozására azt közölte a híres Höfcr, hogy „ez­
zel szemben áll Sabác bevétele”.

A mi „Sabácunk” az, hogy Berbert Sé- 
muelt oiscount-á, azaz gróffá nevezte ki az an­
gol király a koronázás alkalmából. Talán széj>- 
segflastroni akar ez lenni? Nagyon gyenge 
,,eredmény amitől egyetlen zsidó sem hatód­
hat meg. Főleg azért nem, mert épen Berbert 
Sámuel volt az. aki mint Palesztina első fő­
kormányzója „lojalitásában” annyira ment 
hogy végzetes hibákat követeit el. amelynek 
következményeit még ma is érezzük. Berbert 
Sámuel, az uj viscount volt az. aki először vitt 
nnti-zsidó (nem antiszemita, mert a szcmiía 
arabokkal szimpatizálnak) angol hivatalnoki 
kart Palesztinába, ő volt az, aki azt a főmű fut 
kinevezi ette. aki vezére a zsidóellenes kam­
pánynak. S most, amikor végzetes csapás éri a 
sédül-t akkor lesz gróf, a „mi Berbert Sá- 
mu el link .

De nem csupán a világ zsidósága körében 
vallott ki megdöbbenés! a kormány eljárása 
hanem az arabok közöli is, holott az ö' meg- 
nyuglatasukra akart ennyire konciliáns lenni 
az angol kormányzat. Ennek dacára a koroná­
zás alkalmából a 'palesztinai. arabság egy ót in- 
lan nem veit részt az ünnepségekem házaikat I 
nem lobogózlak fel, nem tartottak ünnepsége- 1 
két, viszont a koronázás napján küldtek Rídd- 
nvn miniszterelnöknek egy táviratot, amelyben 
tiltakoznak meg e nyomorult certifikát létszám 
ellen is.

A német és lengyel zsidóság körében való- 
sagos „I orschluss pánik” kapót (lábra. Az a ka­
puzárástól való félelem, amely érthető is. hi­
szen egyetlen reménységük lehet a jelenlegi m- 
j!.°j '[clyzclböl egy felvevőképe$ és emberfő, 
losleguket abszorbeáló Palesztina Egu kapuit

fttíiri Miidó otthon, ahová üldözőit tömegei! 
minden korlátoxii nélkül elhelyeeheti.

Legújabb híreink sierint a Jemish 'Agen- 
ey visszautasítja ezt a csúfságul kiadott certí- 
fikét mennyiséget, mert ez valóban kigúnyo­
lása egy nép heroikus küzdelmének, amelynek 
egyetlen célja, hogy egy talpalatnyi földet 
kapjon a nap alatt, amely ma meg van már 
minden kis és sokkalta jelentéktelenebb nép­
nek is, mint nekünk zsidóknak.

A világ zsidósága szimpátiával viseltetik 
az angolok iránt, ezt a spontán érzését doku­
mentálta a koronázás alkalmából is. Válasz 
minderre ! 70 certifikát négy hónapra. Arcul- 
csapása ez a tizenhat milliónyi szerteszórtan

.^/ásásnak, megszégyenítése a palsztinai 
zsidóságnak és ha mint „elvi” győzelmet is ál- 
litja be az angol kormány, nekünk ez édes- 
heves.

Százezrek állanak Palesztina kapui elölt 
bebocsájtást remélve és akkor „kapuzárási pá­
nik -ot idéz elő az angol kalmárszellem és la­
vírozó politika. Ami nekünk életkérdés, nekik 
tegfeljebb taktika, amellyel az arabokkal sak­
kozhatnak. Szerencsétlen sakkfigurák lettünk 
az angol világpolitika sakk-tábláján, amelyen 
lépéseinket aggódással és rosszindulattal ke­
zelik.

Mit lehet ezután várni a királyi bizottsúa 
jelentésétől? ö

A lengeti legfelsőbb bíróság a prznflhl per 
rsióó vádlottal ügyében nfraieliétcit rendelt el

Varsó, — A legfelsőbb lengyel bíróság, 
mint harmadik legfőbb fórum, most tár­
gyalta a hírhedt przytiki oer vádlottainak 
ügyét. Annakidején a radoni hadbíróság íté­
lete ellen az egész lengyelországi zsidóság 
felzudult, mert a súlyosan elit ált zsidókról 
köztudomású, hogy csak végső kétségbe, 
esésükben nyúltak az önvédelem eszközé­
hez, míg a Mínkovszky nevű zsidó házaspár 
elleni gyilkosságok megtorlatlanul marad­

tak és a lengyel vádlottak ellen nagyon 
enyhe deleteket hoztak. A lublini felsőbb 
bíróság helybenhagyta az Ítéleteket, ezzel 
szemben most a legfelsőbb bíróság Eliezes- 
Kirschenzweig, Solem Lesco és Izsák Fricd- 
man nevű vádlottak ügyében peruirafelvé- 
telre utasította a lublini bíróságot. A többi 
zsidó vádlottak elleni ítéleteket helyben- 

I ,laSyta. A nem-zsidó vádlottak ügyében mésr 
I nem döntöttek.

M szaSkmai és
a teéies rwmmm&mtiés wmeiieií

Bucure$ií. Vasárnap az összes pro- 
feszionális egyesületek, alakulatok együttes 
nagygyűlést rendeztek, amelynek célja az 
veit, hogy kimondják az összes foglalkozási 
ágak románositását, A jelentést Periteanu, 
Istrate Micescu és Iorgu Petrov’ici készítet­
ték elő, tehát a nacionalista mozgalom há­
rom előkelősége. Ezek szerint tűrhetetlen a 
zsidók előretörése és a keresztény román­
ság Követeli ezeket a jogokat. A meglévő 
törvényes kereteik között követelik a szup- 
remáciáí és az alkotmány rendelkezéseit 
nem lehet úgy értelmezni, hogy azok a ro­
mánság ellen legyenek fordíthatók. Ma-

A Jtwistig Ageiitg 
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noilescu Mihaí, a közgazdasági élet roma* 
nizalását követeli. Popescu Buzeu az intel­
lektuális munkahivatal megszervezését ter- 
jeszti elő. Az összes felszólalók staliszti- 
W igyekeztek bizonyítani, hogy a zsi­
dókat ki kell szorítani minden foglalkozási 
ágból.

Minden vonalon teljes romanizálás, 
ne legyen zsidó ügyvéd, mérnök, orvos, ve- 
gyesz, ne legyen zsidó kereskedő, iparos, 
ne legyen zsidó nagytőke és ne legyen zsidó 
munkás. Mindenhonnan való kirekesztesü- 
ket mondottak ki ezen a nagy gyűlésen, 
amelyről határozatot is hoztak.

Jeruzsálem. — Az uj bevándorlási kvóta 
kihirdetésével egyidejűleg módosították a be­
vándorlási szabályzatot is, mely lel fiatal mázzá a 
fokormáiiyzól, hogy a hat hónapos periódus­
nál mvidebb időre is megszabhatja a beván­
dorlási kvótát. Így július végén, amikor a kirá­
lyi bizottság jelentése megjelenik, a kormány 
újra szabadon dönthet a zsidó bevándorlás jö­
vőjéről.

Az uj rendelkezésekkel kapcsolatosan a Je- 
v.ish Agency executivéja rendkívül! ülésre 
gyűli össze. A palesztinai lapok valemeniivien 
a legélesebb hangon kelnek ki az uj rendelke­
zések es a k \ óla ellen és mint u „1 Piarcé ’ vjn,

erélyes tiiíeKezásp 
hiólűíei szemben
u most történtek a zsidóknak adott ígéret nyílt 
megszegései jelentik, mely előtt a zsidó nép 
nem fog sohasem meghajolni. A „Davar” sze- 
i"ní ez nyílt hadüzenet a zsidók ellen. Illeté­
kes helyen arra következtetnek, hogy július 
végéig nagy változások történnek Palesztina 
judo jel illetőleg.

A varsói „Hajnt” jeruzsálemi tudósítójá- 
nak értesülésé szerint az cxeeutive manifesz- 
fumot fog kiadni, amelyben bejelenti majd 

németországi zsidóknak négyszáz 
cirill,kútja! fogadja el a Jemish Agency, a
'■bbit vissza,,tus,(ja u kormány eljárása elleni 

iitla Kopása jeléül.
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